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előfizetési .Irak.
Romániában

Egész évre —* — 620 
Felévre — *— 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3’50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 20 ck 
Egy szám — 1*20 ck

1923. augusztus 17. Pénte

A Jewish Agency nagy vitája
Ellenzéki beszámoló a Jewish Agenoyrűl. A többség Wo izmán ti Javaslata

mellett. Tóén iák ós valóságok
(Karlsbad, augusztus 12. Az Uj Kelet ki­

küldött munkatársától.) Pénteken és szombaton 
nem tartott gyűlést a kongresszus:. Dr. Szolo- 
weitsik péntek délelőttre tervezett referátuma 
a Jewish Colonial Trust (Zsidó gyarmatosító 
bank) egyidejű közgyűlése miatt a szombat 
éjjeli gyűlésre maradt. Szombaton a kongresszusi 
vendégek tiszteletére ünnepi istentisztelet volt 
a karlsbadi zsidó templomban. A cionista moz­
galom vezérei sorra járultak a Tóra elé és a 
máftirt dr. Weizmann mondotta. Dr. Segler 
főrabbi lelkes beszédben méltatta a kongresszus 
jelentőségét és apellált a cionista vezérekhez, 
hogy lankadás nélkül folytassák tovább munká­
jukat a zsidó nép megújhodásáért.

A plenáris ülést szombat este kilenckor 
nyitotta meg Motzkin elnök és átadta aszót dr. 
özoioweitsiknak, hogy tartsa meg a világkon­
gresszus és Jewish Agencyról szóló jelentését. 
E referátumnál figyelemreméltó jelenség volt, 
hogy a végrehajtóbizottság megengedte, hogy 
a hivatalos jelentést ellenzéki állásponton .lévő 
szónok terjessze a kongresszus elé.

Dr. Szo/oweitschik beszéde
— A napirend megállapításánál — mon­

dotta Seoloweitschik — súlyt helyeztek arra,, hogy 
választóvonalat húzzanak mait és jövö között. Ez­
érí választották külön az általános vitát az Agency 
kérdésétől. Ez a szétválasztás, természetesen, nem 
volt szigorúéin keresztülvihető, mert már az eddigi 
ffióaokok is behatóan foglalkoztak a Zsidó Ügynök- 
ser problémáival. Felszólalásának célja, hogy a kér­
ges részleteibe hatoljon bele, kimélyitae az eddig 
mondottakat es ilyenformán közelebb vig^ az 
ügyet a megoldáshoz. A delegátusoknak szabadon 
és ekoguiauanul kell megítélniük ezt a kérdést, 
egyrészt mert szabályzataink szerint a választók 
tea aohatnax utasítást a delegátusoknak, másrészt 
mert a Jewish Agency problémáját a cionisták ed­
dig saját országaik viszonyain keresztül Ítélték 
meg, holott szükséges, hogy mindenekfolött kidom- 
borittassék a Jewish Agency egyetemes kara*tere.
A különböző ielfogásokna* meg kell hogy találjak 
a szintézisét. Egyes tényezők és elsősorban a sajtó 
hibájából, az a vélemény ment át a. köztudatba, 
hogy az képezi e kongresszuson a vita tárgyát, 
vonjunk-e be nemcionista köröket a Palesztina- 
épités munkájába, vagy sem. A probléma ebben a 
formájában nem létezik. Mindenki, pártámyalatra 
való tekintet nélkül, kívánja és szükségesnek tartja 
a nemcionista rétegek bevonását. A vélemények 
cso/c akörül oszlanak meg, hogyan, miképen tör- , 
ténjék a Jewish Agency kibővítése? itt nem 
két vagy három vélemény vau, hanem a véleme- 
nyek egész sora.

A teóriák magasságából...
A kibővítés kérdése különösen aktuális lett 

a cionizmus politikai eredményei után, mert a moz­
galom, amely ezelőtt történelmi jelenség volt és 
a6gvaJósitása független az időtől, ma már az idő­
pontok határai közé van szorítva. A politikai sike- 
rek következtében a teóriák magasságiból a való- 
sóg mélységébe zuhantunk. Két feladaton dolgoz­
ik : a zsidó nép tömegeinek magszervezésén 
Palesztina felépítésére és at építés politikai lehe­
tőségének megteremtésén. De a két feladatot nem 
tndvak egyforma gyorsasággal megoldani. Azt 
Mondhatnám, hogy politikai tüzérségünk nagyobb 
Édességgel nyomult előre, mint szervezeti gyalog™ 
jogunk , amelynek most hamarosan be keli 

&znia az elmulasztottakat. Nem áll az, amit U-rün- 
auQa képviselő mondott, hogy várhatunk, nem ke 

Slehiünk az építéssel ós kibővítéssel Tiz évvel

ezelőtt lehetett ezt mondani, de ma nem. Igaz, 
hogy a mandátmnszerzödós negyedik paragrafusa 
nőm úja elő, hogy kötelességünk bevonni nem­
cionista elemeket a Jewish Agency be, viszont 
magátólórtetödö, hogy a nemcionisták bevonása sz 
országépitósbe szorosan összefügg a Jewish Agen- 
cyvel.

A cionizmus népmozgalmi
karaktere

Szilárd meggyőződésem, hogy a kongresszus 
többsége oly módon kívánja a Jewish Agency ki­
építését megoldani, hogy a cionizmusnak megóvassék 
népmozgalmi karaktere és egy pillanatra se 
homályosuljon el eleven összefüggésünk Palesztina 
felépítésével. Mert nem áll az, amit némelyek 
gondolnak, hogy a Jewish Agency csapán politikai 
funkciókat fog végezni, — döntő szerepe lesz a 
gazdasági felépítésben is. Ezáltal,, akár akarjuk, 
akár gnein, az újjáépítés foorganumává válik. 
Emiatt vált a Jewish Agency mozgalmunk köz­
ponti problémájává. Szemébe kell tehát néznünk -az 
igazságnak.

Arról beszéltek egyesek, hogy az egész csak 
provizórium, de uraim, ebben a kérdésben nincs 
visszavonulás, mert a Jewish Agency közjogi 
természetű intézmény s igy a többiek bevonása a 
legmesszebbmenő következményekkel jár. A leg­
utóbbi évi konferencia elhatározta, hogy a ki­
bővítés világkongresszus utján történjék. Nem volt 
szerencsénk vele. Több lelkesedés kellett volna 
hogy legyen a vezetőségben, hogy eredményekhez 
jussunk.

Meg vagyok győződve róla, hogy kolosszális 
energiák:!ejtéssel a perifériákon es mégnagyobb 
lelkesedéssel a központban, a világkongresszus 
bizonyos idő alatt — mondja két-három esztendő 
— megvalósítható. A zsidó világkongresszus össze­
hívásának leglényegesebb inditóoka nem is annyira 
a demokrácia követelménye, mint az a gondolat, 
hogy a nemzeti otthon felépítése csakis a zsidó 
nép által történhet meg.

Ami az Agencyban való ‘ képviseletet illeti, 
kardinális kérdés, hogy szervezetek vagy „zsidó­
ságok“ küldjék-e be képviselőiket. Az uralkodó 
felfogás a végrehajtóbizottságban és bizonyára az 
országos szervezetekben is az, hogy ne az egyes 
zsidó szervezetek, hanem a különböző országok zsi­
dóságai legyenek képviselve. Csak ily módon von­
hatunk be olyan erőket, amelyeket eddig nem tud­
tunk megnyerni az újjáépítésnek. Ezeket a zsidó­
ságokat a földrajzi egység keretein át kell bevon­
nunk. Ami a cionista és nemcionista elemek koo­
perációját illeti, ellent kell mondanom annak a 
felfogásnak, hogy az Agency csak két szervből 
álljon. Helyes alapon áll a baltimorei konvent ha­
tározata. Miként a cionista szervezet három szerv­
ből áll (kongresszus-, intéző- esi vógrehajtóbizott- 
ság), úgy a nemcionista rész alapépítménye is egy 
konferencia kell hogy legyen. Ez egyike a legfőbb 
elveknek. Nem szabad ama szisztéma szerint cse­
lekednünk, ahogy a Comites des Delegations 
Juive“-t (a békekonferencia mellett működő zsidó 
delegációt) megalakítottuk.

A felelős szervet nem szabad közvetlenül az 
egyes országok kiküldötteiből konstituálni, hanem 
csak egy konferencia révén, amely az egész zsidó 
népet képviseli. Ilyenformán a Jewish Agency 
tagjai nem egyes országok zsidóságát, de a zsidó 
népet fogják reprezentálni. Ezt az elvet múlha­
tatlanul fontosnak tartom. Miként a cionista szer­
vezet három szervre épül, úgy a Jewish Agency 
alapépítménye is a konferencia legyen, mely meg­
választja a Council-t, mint középépitményt és az 
élre küldi á végrehajtó szervet. Az alapépítmények 
(Cionista kongresszus ós Agency-konferencia) él­

különitve működnek, a középső szerv kooperál, 
mig a két végrehajtóbizottság közösen alkotja a 
Jewish Agencyt.

A provizórium kór Jósé
Rendkívül fontos a provizórium kérdése. Az 

A. G. által kiküldött ötösbizottság az Executive 
tagjaival folytatott hosszas tanácskozás után ja­
vaslatot dolgozott ki, amely szerint, ha a kon­
gresszus a provizórium mellett döntene, mindad­
dig, amíg az alapépítmény, a konferencia össze 
nem ül, a ; felülépitmény, vagyis a nemcionista 
végrehajtóbizottság se alakittassék meg, hanem 
csupán a középső szerv, a Council, amelynek fő­
ként tanácsadó szerepe lenne. A végrehajtó szerv 
a végleges koastitudóig a cionista executive ma­
rad, amelybe mindenesetre a provizórium alatt is 
bevonható nóháay nemdonista.

Dr. Szoloveitschik referátumát a következők­
ben rezumálja :

1. A kongresszusnak mindenekelőtt afölött 
kell döntenie, kivánja-e az egyetemes zsidó világ- 
kongresszust, vagy sem ?

2. Ha a kongresszus a Jewish Agency ki­
bővítésének alapjára helyezkedik, határozzon 
afölött, kivánja-e, hogy a Jewish Agency nemei o- 
nista része is három szervre tagozódjék? És végül

3. ha a provizórium mellett dönt, elfogadja-e 
a tanulmányi bizottság javaslatát, hogy egyelőre 
csak a középső szerv, a Council alakíttassák meg ?

A kongresszusnak nem -szabad megelégednie 
általános határozatokkal, de megfelelő direktívákat 
is kell adnia a végrehajtóbizottságnak.

Dr. Szoloveitechik több mint kétórás elő­
adását a kongresszus nagy figyelemmel hallgatta 
végig, noha a többség láthatólag nem mindenben 
osztotta felfogását. A referátum után megkezdődött 
a vita a Jewish Agencyről. Először 'Wiikamskv 
beszélt a Hitachdut részéről, aki a cionista szel­
lem sértetlensége mellett tört lándzsát.

Kurt Blumenfeld beszéde
Ezután Kurt Blumenfeld (Németország)

beszelt :
A Jewish Agency kiterjesztésének eszmé­

jét csak az a felismerés vezetheti, hogy a 
cionista szervezet kiterjesztésére szükség van. 
Koncentrált erőkre van szükség, mert a nép 
minden tagja nem lehet tudatos egyénisége a 
nemzeti fejlődésnek. Éppen ezért a világkon­
gresszus után a cionista szervezet nem oszolhat 
fel. A kiterjesztés ellen főként azzal érvelnek, 
hogy ez az uj alakulás a cionista szervezetet 
széjjelrobbantaná, vagy pedig feloszlatná. Ghrün- 
baum azt is állította, hogy az utolsó évek szö­
vetségi politikája már is gyöngítette a cionista 
szervezetet. Ez az állítás helytelen. A cioniz­
musban lappangó válságnak más okai vannak. 
Eltekintve az európai összeomlástól, az általá­
nos reakciótól és a csödhangulattól, a krízis­
nek belső okai is vannak. Itt van elsősorban 
a bizonytalanság érzése.

Elégtelenek a teóriák 
Mindenki-úgy érzi, hogy a teóriák már 

elégtelenek, hogy a régi cionista propaganda­
módszerek elhalkultak. Mindenki úgy gon­
dolta, hogy elegendő cionistává tenni valakit 
azzal, hogy az ember megmagyarázza a cio­
nizmus lényegét. Nehéz megmagyarázni, hogy 
a cionizmus a galut tagadása és csak olyan 
emberek tudnak gyarmatosítani, akik a galutot 
nem tekintik rendes állapotnak, hanem úgy 
vélik, hogy önmagukat is másként kell tekin­
teniük és produktiv munkára kell minden 
energiájukat beállítani. Már a háború előtt 
sokat vesztett a cionizmus harcias jellegéből 
és -az onnan van, mert a mozgalom már nem 
szorítkozhatott a galuttól való elszakadásra 
hanem kénytelen volt a palésziinai realizálá­
sokra jgöndolni.
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Palesztina fejlődése gyorsabb

Palesztin? fejlődése ma gyorsabb* mint 
a cionista szervezeté. Legjobbjaink Paleszti­
nába mennek. A szervezet kiépítése és kiter­
jesztése parancsoló szükség. A cionisták és 
nemcionisták között az egymás mellett való 
munkálkodás lehetséges abban az esetben, ha 
a vezetői mi maradunk. Visszafejlődés tünete 
nálunk az is, hogy vezetőink iránt nem tu­
dunk bizalommal lenni. Azért kell kiterjesz­
teni a Jewish Agencyt, mert hiszünk a cio­
nista mozgalom erejében.

Jogi vonatkozások
Dr. Margulies a Jewish Agency jogi vo­

natkozásait emeli ki. Ki ejti, hogy a mandátum 
negyedik pontjával a zsidó nép ismét elnyerte 
a kétezer év óta elvesztett közjogi elismerteté­
sét. Nem lehet lekicsinyelni ezt az eredményt. 
A cionista szervezetet megbízták ennek a jog­
nak képviseletével és világos, hogy a vívmá­
nyokat nem lehet egyszerűen átengedni olya­
noknak, akik ebben nem akarnak hinni. _ Pa­
lesztinában nemzeti otthont akarunk építem, 
meg kell vizsgálnunk, kinek engedjük át azt a 
felelősséget, amelyet reánk ruháztak. Ha arra 
gondolunk, hogy megosszuk a nekünk ^szár­
maztatott illetékességet, amelyet a zsidó nép 
gondozóiként vállaltunk, jez csak olyan körök­
kel tehetjük, akik elismerik a zsidó népét es 
azért követelünk zsidó világkongresszust. Ha 
ez azonban egyelőre nem jöhetne létre, akitor 
a cionista országos szervezetek hívjanak össze 
országos kongresszusokat, ^melyen minden or­
szág zsidó lélekszámúnak megfelelően beküldi 
a Jewish Agency tanácsához való képviseletet. 
Egyelőre elegendő lenne, ha azok az országok 
ejtenék meg a választásokat, ahol a zsidóság 
tekintélyesebb számban él. A megválasztandó 
tanács egyelőre a Jewish Agenty mellett ta­
nácsadó minőségben működne, és csak akkor 
lesz tökéletes, "ha a cionista végrehajtobizott- 
ság végleges tanácsa alakul át és oiyan végre­
hajtó szervet létesít, amely felelős ennek a ta­
nácsnak. Addig azonban a cionista szervezet a 
Jewisn Agency tulajdonosa marad.

művészi kivitelű
fa
vas
rézbátort
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Péntek, 1928 augusztus 17.

Franciaország 
nem törekszik európai hegemóniára
SÜL“—» ““ w‘a',‘

|w

(Paris, augusztus' 16. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A háború alatt és után az egyes államok
külügyminiszterei a világ közvéleményének tájé­
koztatására és a ma^uk igazolására különböző szinü 
könyveket bocsátottak ki, amelyekben a nyílt és 
titkos jegyzékek szövegét adták közre. A külön­
böző színű könyvek csoportját tegnap óta uj szín 
gazdagítja. A francia kormány külügyminisztere 
tegnap sárga könyvet adott ki, amelyben a május 
másodika és augusztus ötödiké közötti jagyzékvál- 
tások szövegét foglalja össze.

Ami a szövetségeseknek a német jegyzékre 
küldött válaszát illeti, a sárgakönyv különösen a 
június 20-iki jegyzékre hivatkozik, amelyet a 
francia kormány londoni követének is megküldött 
es amely a francia kormány a német jóvátétel 
kérdésében elfoglalt álláspontját körvonalazza.

Poincaré vólemónye 
Az említett jegyzékben Poincaré leszögezi, 

hogy Németország ismét ki akar szabadulni köte­
lezettségei alól, mert mindig; nem érzi, hogy legyő­
zött állam. Poincare arról isi meg van győződve, 
hogy Németország csak akkor tartja be szavát, ha 
erre kényszerítik. Hogy a helyzet végre . rende­
ződjék, a szövetségesek részére nem kínálkozott 
más ut, mint erőszakot alkalmazni. Ezért szállót.a 
meg Franciaország és Belgium a Ruhmdeket.

Mielőtt Németországgal megkezdenék a tár­
gyalásokat, feltétlenül szükséges Németországot 
a szövetséges hatalmak presszójának alávetni. 
Poincare arra is felhívja Anglia figyelmét, hogy

A Jeruzsálem! egyetem 
orvosi fakultásának elő­

készítése
(Jeruzsálem, augusztus 10. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A napokban ideérkezett Newyorkból 
dr. Josef Krimski, az amerikai zsidó orvosszővet- 
3»g tagja, hogy a Jeruzsálem! egyetem orvosi 
fakultását előkészítse. A zsidó orvosszövetség, 
amely kimoudottan erre a célra alakult, jelenleg 
ezer tagot számláb Legközelebb azonban nagy 
gyarapodás várható, mert az egyesület újabban 
gyógyszerész- és fogorvososzíályt létesít.

Az egyesület vagyona jelenleg kétszázezer 
I dollár készpénz. A szükséges épületek felállítása, 

a legmodernebb berendezések és az első szemeszter 
fentartási költsége félmillió dollárt igényel, 
Dr. Kriminszki biztosra veszi, hogy egyesülete a 
szükséges összeget elő fogja teremteni. Egy telket 
már vásároltak erre a célra a Cófim-hegyen, az 
egyetem közelében, egy másik telek megszerzése 
folyamatban van, egyet pedig ad a Keren 
Kajemet.

Az épületek terveit Komberg épitészmémök 
dolgozta ki, Prof. Geddes, az egyetem tervezője 
és Prof. Foder utasításai alapján. A nyár végén 
megkezdik már az építést. Sok gépet már besze­
reztek. Legközelebb berendezi az egyesület a Rönt­
gen-laboratóriumot, amelynek céljaira külön ötezer

Németország hitelét és fizetési eszközeit szánd® 
kosán tette tőnkre és igy Németország leromlott 
gazdasági helyzetét Anglia nem veheti mérséklő 
körülménynek anélkül, hogy meg ne ^ sértené 
Franciaország függetlenségét. Franciaország birto­
kába vette a Ruhr-vidéket és mindaddig nem is 
adja ki kezei közül, míg Németország nem teljesíti 
a megállapított feltételeket.

Poincaré tiltakozik az imps» 
rializmus ellen

A jegyzék ezután az általános tartozások
kérdésével foglalkozik és megállapítja, hogy Francia- 
ország mindaddig nem kezdheti meg háborús tar­
tozásainak rendezését, mig az elpusztított területeit 
újra nem építi.

Ezután Poincaré tiltakozik ama vélemény 
ellen, hogy Franciaország Németországot megakarja 
semmisíteni és hogy európai uralomra tör. Francia- 
ország rögtön megkezdi Németországgal a tárgya­
lást, amint Németország beismeri legyözetését és 
hajlandó teljesíteni kötelezettségeit.

Poincaré újból leszögezi, hogy Németország 
mindaddig nem fogja teljesíteni a szövetségesek 
egyetlen követelését sem, mig erre nem kénysze­
rítik. Poincaré végül Franciaország nézőpontját 
ezzel a mondattal kristályosítja ki: Franciaország 
nem törekszik európai hegemóniára, csupán véde­
kezni akar egy uj német offenziva eshetőségei 
ellen. A jóvá tó teli összegekből pedig újjá akarja 
építeni elpusztult területeit, amelyeknek jórészét 
már fel is építette.

--------

Egy gépvásárlás 
bonyadalmai

A szállítási ügynök vámbírságának 
led ezé sere lefoglalták a Teleromana

gépeit
(Kolozsvár, augusztus 16. Az Uj Kelet tudó­

sítójától') A kolozsvári törvényszék polgári tanácsa 
mai ülésén bonyolult per tárgyalását kezdte meg. 
Néhány héttel ezelőtt a bukaresti Teleromana 
részvénytársasig másfélmillió lejért gépeket vásá­
rolt a budapesti Kandelka oégtőL Az üzletet Mezey 
Lajos közvetítette, akinek a révén, a Teleromana 
az összeg escyrészét készpénzben fizette ki, a Hát­
ralékos háromszázötvenezer lejt pedig megállapodás 
szer űrt a szállítást végző Deutaoh-cógnek kelleti 
volne utánvételeznie.

Mezey Lajos a Deutsch-cég budapesti fiókja 
utján útnak indította a gépeket, de a fuvar­
levelén címzettként nem a kolozsvári Deutsch-cég, 
hanem Mezey Lajos szerepelt. Időközben Mezey 
Lajos címére egy vagonban selyemáru érkezet., 
amelynek a behozatala tilos. A vámhatóságok a 
selyem csempészet miatt hárommilliónyolcszázezer 
lej pénzbírságot szabtak ki Mezeyre, biztosítókul 
pedig lefoglalták a Mezey címére érkezett, de a 
Teleromana tulajdonát képező gépeket. #

A Teleromana ügyvédje utján a kolozsvári 
törvényszékhez keresetet nyujott be, amelybengen-laboratönumot, ameiyiiea ceij4.ua a-uiuu ui«« torvenyszeauez js.e10001.cw ----- j

dolláros alapja van. A fakultáshoz tartozó orvosi j kéri a zár alá vett gépek szabaddátételét ÍS részere
szakkönyvtár eddig többezer kötet fölött rendel- j vaij kiszolgáltatását. A Teleromana keresetében
kezik. A könyvállományt kiegészítik még! I arra hivatkozik, hogy a gépek az ö tulajdonát ke-

E gyakorlati eredményeken kívül nagyszerű \ pezik, annál is inkább, mert a vételár egyreszet
• ' 1 _ r__ I. -a. ,1 ; QnV  ' „ i »__ 1__q háromszáz*erkölcsi erédményeket elért az egyesület. Sok 

orvos, aki a zsidóságtól eddig távol tartotta ma- 
crát az euyetem propaganda folytán lelkes zsidó 
fett. Remélhető, ha az orvosi fakultás megkezdi 
működését, nagy befolyással lesz az egész amerikai 
Palesztina-munkára.

Tárgyai az Interparlamentáris Unió
Kopenhága, augusztus 16. Az Interparla­

mentáris Unió konferenciája, amelyen a különböző 
országok képviseletében nyolcszáz delegátus vesz 
részt, megkezdte tanácskozásait. A konferencia el­
nökévé Maltesern, a dán csoport vezetőjét válasz­
tották meg. Az üdvözlések után a konferencia 
megkezdte a napirendre tűzött kérdéseknek tár­
gyalását.

A görög forradalom
Athén, augusztus 16. Zaimisnak nem si­

került koalíciós kabinetet alakítani. A tárgya­
lások a pártokkal tovább tartanak.

már készpénzben kifizette, a hátralékos háromszáz­
ötvenezer lejt pedig megállapodása szerint a gépek 
átvétele után tartozik fizetni. A Teleromana ke­
resetével egyidejűleg a Deutsch-cég főbeavatkozási 
keresetet nyújtott be a kolozsvári törvényszékhez^

A föbeavatkozási keresetbesn a Deutsch-ce* 
szintén a zár alá vett gépek szabaddátételét kéri, 
de azzal, hogy a gépeket neki adják ki, mert a 
Teleromana csak a Deutsch-cég kezeihez W®* 
tendő háromszázötvenezer lej utánvétel! összeg ** 
fizetése után jogosult a gépek átvételére. Az á * 
lám képviselője viszont a gépek zár alól való re - 
szabaditása ellen foglalt állást. Szerinte a gép«* 
Mezey címére érkeztek; az állam, akinek Mezeytol 
birság címén milliós követelései vannak, nem l«he£ 
tekintettel a Mezey, a Deutsch-cég és a Telero­
mana között fennálló jogviszonyra.

A törvényszék a felek meghallgatása után a 
bonyolult per tisztázására a bizonyítás kiegészíts- 
sót rendelte el.

Títokzal 
a dooi

Vilmos excsá\ 
állítására aki^

(Amszterda\ 
silójától.) A Zuj 
zatos jacht jelei 
egy csónakot éri 
egy magas szóké 
A fiatalember, 
hajtatott. A pe 
állott, akik ©leid 
férfi arcába, de] 
kocsi; Doornba 
tisztelettel a kall 

— A némi 
egymásközött —I 

Másnap mi 
a trónörökös két 
Vilmos excsászár 
egész sereg szók] 
Doornba. Mindéi 
szárnál nagy ért 
sűrűn lefátyolozc 
néhányan febsm] 
feleségét. A véne 
nem mutatkoztál 
szaka folyamán 
a doomi kastéh 
ex császár ingujjj 
mellényben me( 
utána a trónőröl 
urak. Akik ekkc 
jók, el van hizvd 
császár egyébkén] 
benyomást tesz, 
nem sikerült. .

Hivatalos 
ex császárnál fői 
folytak. Az ei 
szerint — a nér 
fel akarta baszni 
restaurálja.

fflnresan pi 
látogatái
(Kolozsvár, 

dósitójától.) Koloj 
tusa, Mures an Sej 
lát, első kötelesség 
nek meglátogatása 
meegyözödott arról 
ha az ügyek intó( 
sága; illetve a vá 
részét. E cél éj 
egybehívta a közs 
gabiró jelenlétébe: 
döket. Eddig a 
más, Hidalmás e] 
gatási megbeszélés 
ron voltak érteked 

Ebből az al 
Muresán prefektus 
benyomásokat szel 

— Nagyon 
terén, — mondod 
san meg kell javil 
többet keb érintkj 
saim rendjén arról] 
gek és városok üg 
<l1rigálni, a panasa 
venni és azokat 
ném, hogy a közij 
lakosai állandó ke 
és együtt dolgozz 
zésében. Éppen ei 
bírókat, hogy ezu] 
sorra a járásukba 
meg a község vez| 
ség lakosságának 
arról jegyzőkönyv] 
ban naplókat vez 

— Örömmé 
megye községei bei 
sok között milyei 
jóleső érzéssel tap 
65 Tekén, ahol a
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Más.

ízeit szánd®' 
ig leromlót* 
feti mérséklő 

ne sértené 
^ország birto- 
tddig nem is 
nem teljesiti

»X htMgJQm

?s tartozások 
I hogy Francia, 
j háborús tar- 
|ton területeit

iá vélemény 
;ot megakarja 

tör. Francia- 
a tárgya- 

rözetését és

Németország 
szövetségesek 
nem kénysze-

nózöpontjit 
Franciaország 
csupán vóde- 

eshetősógei 
újjá akarja 

knek jórészét
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•/ás
bírságának

\eleromana

Uj Kelet tudo-
polgári tanácsa 

kezdte meg. 
Teleromana 

gépeket vásá- 
üzletet Mezey 

a Teleromana 
itte ki, a hát­
ig megállapodás 
-cégnek kellett

budapesti fiókja 
let, de a fuvar- 

Deutsch-cég, 
lőköiben Mezey 
iám érkezett, 
vámhatóságok a 
liónyclcszázezar

re, biztosítékul 
érkezett, de a 

lkat.
a kolozsvári

be, amelyben
ételét és részére
Ina keresetében 

tulajdonát ké- 
Itelár egyrészét 
lékos háromszáz- 
I szerint a gépek 
teleromana ka- 
főbeavatkozást 
törvényszékhez. 

a Deutsch-cég 
faddátételéí kéri, 
\ják ki, mert a 

kezeihez fi*®" 
Ivételi összeg 
átvételére. Az ál­
zár alól valófel- 

ferinta a gépek 
1 akinek Mezeytól 
puak, nem lehet 

és a Telero-

Ullgatása után a
lyitás kiegéazito'

Titokzatos összejövetel 
a doorni kastélyban

Vilmos excsászár » monarchia vissza- 
állítására atfarta felhasználni a ivómat 

válságot
(Amszterdam aug. 16. /12 Uj Kelet tudó- 

silójától.) A. ^uydersee-tavon a napokban titok­
zatos jacht jelent meg. Horgonyt, vetett, maid 
egy csónakot eresztettek le a fedélzetről, amely 
egy magas szőke fiatalembert hozott a partra 
A fiatalember kocsit fogadott és Doornba 
hajtatott. A parton néhány jámbor hollandus 
állott, akik e,einte kutatva néztek az idegen 
férfi arcába, de amikor meghallották, hogy a 
kocsi .Doornba megy, gyorsan utána emelték 
tisztelettel a kalapjukat.

— A német trónörökös —- mondották 
egymásközött és találgatták, miért jöhetett.

Másnap már az egész vidék tudta, hogy 
a trónörökös két évi távoliét után. eljött apját, 
\ ti mos excsászart meglátogatni. TJgvanekkor 
egész sereg szőke német ur érkezett “ vonattal 
Doornba. Mindenki tudta már, hogy az excsá- 
szárnál nagy értekezlet lesz. Estéire" még egy 
sűrűn lefátyolozott hölgy is berobogott, akiben 
néhányan felismerték Eitel Frigyes trónörökös 
fe.eségét. A vendégek a következő nap reggeléig 
nem mutatkoztak. Valószínű, hogy már az éj­
szaka folyamán fontos tanácskozás: ment végbe 
a doorni kastélyban. Korán reggel azután az 
eres ászár ingujjra vetkőzve, csúnya vörös 
mellényben megjelent a kastély parkjában, 
utána a trónörökös, a trónörökösné és a német 
urak. Akik ekkor a császárt látták, azt mond- 
j.k, el van hízva és bozontos szakái a van. A 
császár egyébként rosszkedvűnek látszik, olyan 
benyomás: tesz, mint aki valamire várt, ami 
nem sikerűit. . .

Hivatalos körök véleménye szerint az 
excsészámál fontos restaurációi tárgyalások 
folytak. Az excsászár — kiszivárgott hírek 
szerint — a német kormányválság alkalmát 
fel akarta használni arra, hogy a birodalmát 
restaurálja.

fflnresan prefektus nyilatkozik 
látogatásáról a megyében

Kolozsvár, augusztus 16. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Kolozsvár és Kolozsmegye uj prefek­
tusa, Muresan Septimiu mihelyt elfoglalta hivata­
lát, első kötelességének tartotta a megye községei- 
rei meglátogatását. Meghallgatta a panaszokat és 
ciecgyöződott arról, hogy a köz érdekében történik, 
ka az ügyek intézéséből ezután a községek lakos­
sága, illetve a városi polgárság is kiveszi a maga 
részét. E cél érdekében az egyes községeiben 
egybehívta a községek vezetőembereit és a föszol- 
gaoiró jelenlétében megbeszéltek a szükséges teen­
dőket. Eddig a pretektus Katona, Mócs, Nagysár- 
cás, HidaLmás es Tekében tartott ilyen közigaz­
gatási megbeszéléseket. Ma Gyalubar. és Kolozsvá­
ron voltak értekezletek.

Ebből az alkalomból felkerestük hivatalában 
Muresán prefektust és megkérdeztük, hogy milyen 
benyomásokat szerzett eddig a megyében.

— Nagyon sok a teendő a közigazgatás 
terén, — mondotta a prefektus — amelyet alapo­
san zneg kell javítani. A közigazgatás vezetőinek 
többet kell érintkeznie a néppel. Eddigi látogatá­
saim rendjén arról győződtem meg, hogy a közsé­
gek és városok ügveit nem lehet a zöld asztaltól 
dirigálni, a panaszokat nem e lehet telefonon fel­
venni és azokat telefon utján orvosolni. Azt szeret­
ném, hogy a közigazgatás vezetői és a községek 
lakosai állandó kontaktusban legyenek egymással 
és együtt, dolgozzanak a községek ügyeinek inté­
zésében. Éppen ezért utasítottam az összes főszolga­
bírókat, hogy ezután minden két hétben járjak 
sorra a járásukban lévő községeket, hallgassák 
m®g a község vezetőinek előterjesztését és a köz­
ség lakosságának panaszait, véleményét, vegyenek 
írről jegyzőkönyvet s látogatásukról a községházak­
ká naplókat vezessenek.

— Örömmel állapítottam meg, hogy a vár­
hegye községeiben a különböző nemzetiségű lako­
sok között milyen nagy a harmónia. Különösen 
jóleső érzéssel tapasztaltam ezt Mócson, bármáson 

fékén, ahol a legnagyobb egyetértésben élnek

sjL

a különböző nemzetiségűek. És ez igy helyes is, 
mert itt minden állampolgárnak egyenlőnek kell 
lenni a jogban és a kötelességben. Elhatároztam, 
hogy a községekben kulturvasárnapokat rendezek.

Szóvá tettük Kolozsvárnak azt a régi panaszát, 
hogy a városi ügyek intézése nélküle történik.

— A helyzetet itt annyira még nem ismerem, 
hogy errevonatkozólag választ tudnék adni. Annyit 
azonban közölhetek, hogy a polgármestert már 
utasítottam, hogv minden kérdésben döntés előtt

szakértők 'véleményét hallgassa meg s általában 
vegye figyelembe a polgárság óhajait. A tiszt­
viselőket utasítottam, hogy a legnagyobb előzé­
kenységgel bánjanak a közönséggel és munkájukért 
semmi díjazást ne fogadjanak el. Remélem, hogy 
legközelebb módom nyílik Kolozsvár polgárságának 
minden vezetőjével érintkezésbe lépni és megkérni 
őket arra, hogy támogassanak engem közérdekű 
munkámban, aminthogy én mindig, minden ügy­
ben a polgárság rendelkezésére állok.

Az antant nem bízik Stresemannban
A szélsőjobboldali és a kommunista német lapok támadják. A jövő hétre várják

a francia válaszjegyzéket
Enyhült a német külpolitikai válság

(Berlin, augusztus 16. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Stresemann kormánynyilatkozatát az 
egész sajtó osztatlan helyesléssel fogadta. Csupán 
a szélsőjobboldali és a kommunista lapok ír­
nak rosszalólag. Az ideérkezett párisi lapok a 
kancellár kijelentéseit

bizalmatlansággal fogadják.
Szerintük Stresemann nyilatkozata nem kelti 
azt a benyomást, mintha Németország maga­
tartása a Ruhr-vidéken a közeljövőben meg­
változna. A francia lapok kiemelik a kancellár 
parlamenti beszédének azt a részét, amely az 
angol jegyzékre hivatkozva azt állítja, hogy 
Németország felfogásának jogosságát Anglia is 
elismeri. A francia sajtó megállapítja, hogy 
Stresemann más hangnemben beszélt volna, ha 
a legutóbbi angol jegyzék

nem kelti azt a csalóka reményt, hogy 
Anglia beleavatkozik a Ruhr-kérdésbe.

Poincaré egyébként, mint Párisból jelen­
tik, valószínűleg már a napokban megvitatja a 
kormány tagjaival az angol jegyzékre adandó 
választ. A válasz ki fogja fejteni azokat az 
okokat, amelyek miatt Franciaország és Belgium

A baoyítaí ligetben • - *
öngyilkos akart lenni, de megelőzték. 

Szeretem, halál, téboly
(Nagyvárad, augusztus 16. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A bunyitai ligetnek a második 
számú örbáz felé eső részén szerdára virradó 
éjjel megdöbbentő szerelmi tragédia játszó­
dott le.

A késő éjjeli órákban a liget egyik éj­
jeli őre telefonon jelentette a rendőrségnek, 
hogy az örbáz közelében lévő bokrok között 
egy fiatal leány fekszik átlőtt fejjel, mellette 
pedig egy fiatal katona fekszik a földön esz­
méletlenül.

A kiszállt rendőri bizottság szemei elé 
megdöbbentő látvány tárult. A fiatal leány 
fején lőtt seb tátongott, amelyből vastagon 
csurgóit a vér. A leány mellett fekvő fiatal 
katona, akinek testén semmi sérülés nem volt, 
hisztériás .transzban vonaglott. Nyitott szem­
mel hanyattfeküdt a fűben, szemeiből bőven 
patakzottak a könnyek, de a hozzáintézett 
kérdésekre nem reagált, teljes eszméletlen álla­
potban volt. A rendőri bizottság megállapította, 
bog}7 a leány sérülését okozó golyó a katona 
revolveréből származik.

A különös tragédia szerencsétlen áldoza­
tait a biharmegyei közkórházba vitték, ahol a 
náluk talált igazolványokból megállapították, 
hogy a leány Kaposi Mária 19 éves laibaohi 
születésű nevelönö, a katona pedig Fenesan 
János 5. rosior ezredbeli szakaszvezetö. A kór­
házban mindkettőjüket kezelés alá vették. Ka­
posi Márián azonnal műtétet hajtottak végre, 
a golyót eltávolították fejéből, úgyhogy re­
mélni lehet felépülését.

Fenesan Jánost csak hosszas fáradozás 
után sikerült magához téríteni. Annak ellenére, 
hogy semmi sérülés sem érte, órákhosszat fe­
küdt teljesen eszméletlen állapotban, a könnyek 
pedig szüntelenül peregtek a szeméből. Hosszas 
kísérletezés után az orvosnak sikerült Fenesant 
eszméletre kelteni. Fenesan alighogy magához 
tért, pár percig révedten meredt maga elé, 
majd hirtelen dühöngeni kezdett és csak ne­
hezen sikerült megfékezni, az orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy a fiatal katona a kiállóit 
izgalmak folytán megörült. Még az éjszaka át-

ellenzi, hogy a Ruhr-megszállás törvényességé­
nek kérdését a hágai törvényszék ítélete alá 
bocsássák.

Ami az Egyesült-Államok állásfoglalását 
illeti, Coolidge majdnem változatlanul tovább 
folytatja Harding politikáját, csupán annyiban 
tér el attól, hogy

hajlandónak mutatkozik a jóvátételt kér­
dés megoldásában résztvenni,

anélkül azonban, hogy bármilyen irányban 
lekötné magát.

A Reuter szerint Londonban szüksé­
gesnek tartják, hogy Poincarét egy héten be­
lül válaszoljon a brit jegyzékre. Beavatott kö­
rökben nem hiszik, hogy a francia válasz 
bárminő lényegbeli változást tartalmazzon, 
mert a francia sajtó hangjából ítélve semmi 
kilátás nincs a francia magatartás megváltoz­
tatására. A válasz megérkezéséig Anglia nem 
tesz semmiféle lépést.

Berlin, augusztus 16. a belpolitikai fe­
szültség enyhült. Az élelmiszerszállítás javult. 
Az árvizsgálóbizottság több élelmiszer árát be­
szállította.

szállították az eimekórházba.
Reggel a rendőrség kihallgatta Kaposi 

Máriát, aki elmondotta, hogy már régen ké­
szültek az öngyilkosságra. Az öngyilkosságot 
kedden éjjel akarták végrehajtani és találkozót 
adtak egymásnak a bunyitai ligetben. Amikor 
barátjának kezében meglátta a revolvert, any- 
nyira izgalomba jött, hogy kikapta a fegyvert 
és magára lőtt. Egyébre nem emlékszik. Ka­
posi Mária az öngyilkosság okáról minden fel­
világosítást megtagadott.

Újra letartóztattak 
egy álmérnököt

Egy halott egyetemi tanár diplo­
máját tulajdonította el

(Bukarest, augusztus 16. Az Uj Kelet tudó' 
sltójáiól.) Az utóbbi hónapokoah a szélhámosok 
jórésze csodálatoskópen a „mérnöki“ pályára vetette 
magát. Nem-múlik el hét, hogy a rendőrség egy- 
egy köztiszteletben álló „mérnök“-öt le ne leplezzen.

Hónapok óta Crajovának legismertebb alakjai 
közé tartozott Schmiedt mérnök. A mérnöknek 
az elmúlt héten valami jelentéktelen sikkasztás 
miatt meggyűlt a baja a crajovai rendőrséggel. A 
rendőrségi vallatás alatt azután a rendörközegek leg­
nagyobb csodálkozására kiderült, hogy a „mérnök“ 
nem is Sohmidt, nem is mérnök, igazi nevén 
Horváth és asztalossegéd.

Uj nevét a diplomájával együtt szerezte. Is­
meretlen utón birtokába kerítette Schmiedt volt 
bécsi műegyetemi tanár oklevelét, aki 1917-ben 
az orosz harctéren elesett. A vizsgálat során Hor­
váth előéletéről igen rejtélyes körülmények derül­
tek ki. A vizsgálat adatai szerint Horváth idő­
szakonként Magyarország, máskor Románia javára 
kémkedett Állítólag legutóbb Vidinbe (Bulgária) 
készült szökni, hogy a bolgárjkorminynak ajánlja 
fel szolgálatait.

A megejtett vizsgálat után a rendőrség Her- 
váthot a dolji törvényszéknek adta át. Érdekes, 
hogy a törvényszék Horváthot, minthogy a sik­
kasztás nem bizonyult rá, szabadonbcicsátotta. A 
crajovai rendőrség viszont újra letartóztatásba he­
lyezte és a bukaresti főszigurancára Hsértette át/ 
A rejtélyes ügyre igy a bukaresti íösziguranca fog 
világosságot-deríteni.

I
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ZSIDÓ KÖZÉLET
Megalakultak a választási 
bizottságok Kolozsváron

Kolozsvár harminchárom delegátust ktllfl a temervárt 
konferenciára. — Választási eredmények a vidéken

(Kolozsvár, aast, 16. Az Uj Kelet 
jától) Kolozsvár zsidósága erősen készülődik a 
vasárnapi delegátasválasztásra. Tegnap már meg- 
alakult a bizottság, mely a hevesnek ígérkező 
választást lefolytatja. Közölhetjük a négy sza­
vazatszedő bizottság névsorát is. A 
bizottságnál máris elég dolga van a beérkező 
jelölések felülvizsgálásával. Ma délig huszonkét 
ielölőiv érkezett be a Szövetséghez, mely a vá­
lasztásokról az alábbi kommünikét adta H l

A választás vasárnap, 19-én délelőtt kilenc 
órakor kezdődik a Zsidó Nemzeti Szövetség 
Cal Regele Ferdinand 48. alatti irodájában és 
tart este hétig. Déli egytől háromig szünet van.

A választási bizottság tagjai Feuerstein 
Kálmán, Kertész Márton, dr. Blank Bids és
Noszin Mór. , x

A választási bizottság 17-00, pénteken dél­
után három órakor gyűlést tart a Zaddó _ Nem­
zeti Szövetség irodájában, amikorra kérjük e 
bizottság minden egyes tagjának pontos meg­
jelenését.

A szavazat^zede-biznttság négy csoportra 
oszlik. Az első csoport tagjai: Kertész Márton. 
Rosenberg Ferenc és Nuszbaum Mihály. Ez a 
csoport reggel 9-től ll-:g szedi a szavazatokat. 
Második csoport, vagyis 11-töl 1-ig: Woldner 
Mór, Noozin Mór és Czerjék Hennán. Harma­
dik csoport, vagyis 3—5-ig: dr. Gíasner Izsák, 
Schwartz Mihály és Feuerstein Kálmán. Ne­
gyedik csoport, vagyis 5—7-ig-: Kertész Már­
tonná, Fogéi Jakab és dr. Blank ülés. A sza­
vazatszedő bizottság fentnevezett csoporton­
kénti tagjait béri a választási bizottság, hogy 
vasárnap reggel 9-től este 7-ig pontosun jelen­
jenek meg a beosztott idő szerint a szavazat- 
szedő helyiségben, azaz a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség irodájában.

Kolozsvár harminchárom rendes delegátust 
küld az országos kongresszusra; kettőt a ceiré- 
cionisták, hatot a poaledonistÁk (Po&le Cedek) 
kilencet a mizrachistáK és tizenhatot a klalcio- 
nisták. Eddig a következők leitek az előírá­
soknak megfe.elöen jelölve: St otter Aialár, fa­
lamon Jakab, Kerté-z Mártonná, Schwartz Ja­
kab, dr. Pót lak Sándor. Schwartz Miksa, Wald- 
ner Mór. Feuerstein Kálmán, Winkler Janka, 
Kohányi Rezső, dr. Spitzer József, Nussbaum 
Mihály, Éliás Dezső, Gtszkalay János, Singer 
Ignátz, Kiinger József, Grünfeld Mayer, dr. 
Neufeld Jenöné. Czodik Jenő Kolozsvárról, 
Kaiztriner Samu, Aczél Mór és Stein Béia 
Temesvárról. <

A vidéki választások eredményéről ma a 
következő helyekről jött jelentés: Mdramans- 
szigeten delegátusok lettek ; Strauszmann Jakab, 
Pálfi Mártgn, dr. Singer Dávid, dr. Blank Ili és,
Turmann Ármin, Darvas Ármin, Cikk Mihály, 
Fischer Ede, Stein Lajos, Eisikovits József é< 
Stem József. Pótdelegátusok; Kábán S. Samu, 
dr. Fried Abraham, dr. Kertész Adolf, Tieger- 
mann Mór. Zsibói delegálások: Klem Mózes, 
Sajovits Náthán, dr, Czódik János. Pótdelegátu­
sok: KomrothJ Chaim és dr. Levy Lajos. Éles- 
den delegátussá választották: Rosenthal Lajost.

A marosvásárhelyi zsidó egyetemi hall­
gatók estélye. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: 
Augusztus hó 18-án a Marosvásárhelyen tartóz­
kodó zsidó egyetemi hallgatók müvészestélyt ren­
deznek a Transsylvánia termeiben. A gondosan^ 
összeállított műsornak kiemelkedő pontja Keltái 
Idának, a budapesti Operaház tagjának szereplése. 
A többi szám is a legnagyobb érdeklődésre 
számíthat. Fischer cseliószáma, a Chili—Smilovits 
—Pohtzer-trió, BerHvits Olga zongcraszolója, 
Berkovits Matyi szavalata, a prológ és a koníeransz 
biztosíték arra, hogy a bécsi diákok segélyezésére 
megrendezett estély nagyon értékes élménye lesz 
a marosvisárhelyi közönségnek.

Radios miatt vesztik a ^grábj helytartót
A mzerb miniaztortanAom bOnvá^eljar^ keménye merint Radio, elutazik

folytán azok a tömegek, amelyek eddig mögötte 
szilárdan álltak és kitartottak, a beállott «se- 
mények hatása alatt máa politikai orientáció 
iránt fogékonyabbak lesznek és nem lesznek 
kővetői a Radios által hirdetett szeparációs 
politikai elveknek.

Egyébként egészen bizonyos, hogy Radio» 
ellen ' ’ ”

(Betgrád, augusztus 16. Az UJ Kelet tudó­
sítójától.) Tegnap délelőtt minisztertanács volt 
Vukicsevics posta- és ^virdsügyi minister 
elnőklésével, amelyen Miletícs Koszté fbla 
nevelésügyi, Simonovica agrárreform, >uji- 
csevics Milorád belügy és Stojadmovics pénz- 
ügyminisster vettek részi A minisztertanácson 
Vujiosevios belügyminiszter informálta nuxüee- 
tertáosait azokról a jelentésekről, amelyek leg­
újabban érkeztek hozzá Radios István külföldi 
utazásáról.

A minisztertanácsról az újságíróknak nem 
adtak ki semminemű hivatalos értesítést, uuny1 
azonban mégis kiszivárgott, hogy a radikális 
párt körében bizonyos nyugtalansággal veszik 
a Radios utazásáról keringő híreket, mert Jzt 
tartják, hogy amennyiben Radies most kúltö - 
dön akciót kezdene, úgy ez ebben a pillanat­
ban, amidőn teljes erővel inault meg az állami 
konszolidáció munkája, igen rosszkor jönne es 
káros hatással járna.

Ezzel szemben a radikális párt köreben
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Qen, amennyiben a jelenlegi külföldi működésé­

ről érkezett hírek a valóságnak megfelelnek, a 
kormány meg fogja indítani a bűnvádi eljárást 
az állam ellen külföldön folytatott működési
miatt. „ ,

Ezzel kapcsolatban a minisztertanács fog­
lalkozott dr. Csimics zágrábi királyi helytartó 
kicserélésével. A kormány ugyanis nincs meg. 
elégedje a helytartónak Radiccsal szemben 
folytatott politikájával s ezért dr. Csimicsot 
meneszteni fogják. Hogy ki lesz az utóda, arról 
csak Paries miniszterelnök hazaérkezése után 
fognak dönteni. Több név van kombinációban, 
melyok közül legvalószínűbb az, mely szerint & 

• 1__ ftHmirnliftf. fogna Horvátország
lAivi jr aj ~------------ / v ' '

- -—----- £---. j kormány Prica admirálist fogja Horvátország
sokan vannak olyanok is, akik RadlCa f“1 J ; u: helytartójává Hnevezni, 
zásától lényeges^ politikai ^elönjrt remeLnek.^^^J^^^^

A Krapp-müveket öt aj 
részvénytársaság veszi át
Franciák kapcsolódnak dala a* mmaeni 

érdekeltségbe
(PáriSy augusztus 16, Az Uj Kelet tudó' 

sitójátőL) A „i’Humanité“ berlini tudósítója érde­
kes tudósítást közöl Krupp és Loucheur, a német 
és francia nehézipar folyamatban levő tárgyalásai­
ról. Eszerint ez év júliusának elején a Krupp- 
müvek igazgatósága közgyűlést tartott. Ezen az 
ülésen az igazgatóság bejelentette, hogy a régi 
vállalat feloszlik és a Krupp-müveket öt uj rész­
vénytársaság veszi át. Az első részvénytársaság,
& Friedrich Krupp A. Gt. Barim székhellyel hót 
szénbányát vett át, még pedig a kővetkezőket: 
Sáleer-Netrack, Hannibal, Hannover, Konstantin 
der Grosse, Deutschland, Eintracht Tiefbau és He­
lene Amalia. Ezenkívül ez a részvénytársaság 50 
ezázalékig részesedést vállalt az Emser-Lippei 
bányamüveknél. A rheinhafeai Friedrich Alfred- 
Hütte, a Hermannshütte, a Saynerhtitte és 14 
e.ryéb kohó szintén az uj részvénytársaság bir­
tokába mentek át. Az aj részvénytársaságban a 
berlini VerkauísgesellschaiVKrupp síimén részese­
dést vállalt.

A második részvénytársaság 37 ércbányát 
vett át. Ez az uj részvénytársaság Betzdorfban 
széke*. A közgyűlésen az igazgatósig közölte, hogy 
az átalakulás azért vált szükségessé, hogy a válla­
latokban angol és francia töke is részesedhessék. 
Már betekkel ezelőtt történt meg a találkozás a 
Krupp-müvek képviselői és a francia Schneider— 
Creuzot-koncem delegátusai között. Mivel azonban 
Schneiderék igen messzemenő követelésekkel léptek 
fel, a Krupp-müvek képviselői a francia nehézipar 
másik két hatalmasához, de Wendelhez és Lou­
cheur nöz fordultak. A Wendel—Loucheur-csoport 
a két részvénytársaság részvényeinek 25 százalékát 

I vette át. A francia csoport azonban kikötötte azt, 
hogy csak úgynevezett kicsiny részvényeket vesz 
át. Az uj részvénytársaságok ugyan is kétféle rész­
vényt bocsátottak ki. Az úgynevezett kis rész­
vényeket a munkások számára bocsátották ki. A 
munkások akkor ezeket • részvényeket teljes érték­
ben vefték át.

Most a Krupp-müvek igazgatósága elértékte­
lenedett márkákkal visszavásárolta és átadta a 
franciáknak. Mig azonban a munkások a rész­
vénytársaságok alapszabályai szerint a közgyű­
léseken nem bírtak szavazati joggal, addig 
a Wendel—Loucher-csuport részt fog venni 
a vállalatok vezetésében ópusry, mint az az angol 
részvénytársaság (az oroszázsiai társaság), amely 
viszont két másik Krupp-részvénytarsaságaál vál­
lalt erdek éhségét.

A német nagytőkés tehát megegyezett a 
francia és angol lökével. Enuez eredményeként a 
Krupp-müveüben a passzív rezisztencia lassanként

megszűnik. Mikor julius 18-án a francia csapatok 
a düsseldorfi Rheinmetall-müveket megszállották, 
a munkások azonnal sztrájkba léptek. Erre az 
igazgatóság a francia parancsnoksággal egyetértés­
ben kösölte a munkásokkal, hogy aki nem dolgo­
zik, az nem kapja meg a bérét. Krupp von Bohlen 
und Halbach ugyan még börtönben van, a francia 
nagyiparosokkal azonban már megegyezett Kétség­
telen tehát, hogy legközelebb kiszabadul.

Lamondott a török belügyi tanács 
elnöke

Angora, augusztus 16. Reuf bég, a belügyi 
tanács elnöke lemondott. Helyébe Fethi béget ne­
vezték ki.
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és gazdasági szempontból
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Figyeljük meg, milyen más benyomást teszea 
egy férfi ha arcán több napos borostás szakái ék­
telenkedik vagy ha ugyanazon ara frissen van bo­
rotválva. Egy borostás arc visszataszító, megbor­
zongató érzést vált ki belőlünk, még ha a sajá. 
arcunkról is van szó!

Ha másnak arcát figyeljük, akkor készek va­
gyunk az illető intelligenciája hiányára is követ­
keztetni; de a hanyagságot mindenesetre feltéte­
lezzük. Ezen felfogás következménye, hogy a müveit 
nyugaton a borotvált arc a túlnyomó; úgy hogy 
A_n*.tol France a bar bar kor tetoválás divat marad­
ványnak mondja a szakái- és bajuszviseletat.

*Es bizony alig akad egy nö, aki egy borostás 
-.root hízelegve megsimogasson, míg egy frissen 
borotvált üde arcra „ezer is akad“.

Borostás arcra por, piszok könnyen leülepszik 
és hogy ez hányféle betegség terjesriöje, arról mar 
írtak eleget. Sima arcról izzadságot stb. egy tőnes- 
sel eltávolithatunk. ,

A mindennapi borotválkozás fodrásznál sok 
pénzbe és időveszteségbe kerül, mig önmagát a reg­
geli tisztálkodásnál egy jó önborotválóval pár perc 
alatt megborotválhatja.

Hogy ezt mindenki könnyen megtehesse, a Kun 
Mátyás" Fia kolozsvári Caiea Victoriei 2. alatti, 
1876 óta fennálló cég már 35 lejtől kezdődő áru ön- 
borotváiókészülékeket hoz forgalomba, úgy, hogy 
egy nőnapi, a fodrásznak fizetett oaszegért már egy 
teljes felszerelést vásárolhat. Az általa forgalomba- 
hozott „LTNICUM“ önborotváló pengék élesség es 
tartósság tekintetében felülmúlhatatlanok.

a marosvisárhelyi közönségnek. mrupp-muvca^eu a f - *■ ___________  ——■ ■■ »— ■■ 1  ............. ■"" 

Oelegátusválasztások 19-én, vasárnap 9-től d. u. 7-ig
a központ! irodában. Minden sikálfizeő adja lo szavazat át

érooáii&kaaür° Pnblieite Rader (Itt 
hirdetési iroda ve 

tv m Kelet at egyetead
^ Uj Kel* * cikkeinek 
^ J jelölésével engedj 
Elífizetési árak: Egy L 

félévre 820 lei, ej 
felelés szerkeszt*: Mart

Pozsonyi
A prágai gyoi 

jövők, észrevétlenül | 
hozzácsatolták az éli
tudta, hogy az állami 
elnök leányával, dr. j 
nyal Kistapolcsánybaj 
tatása Pozsonyban t 
máson volt. Mindent 
fiatal köztársaság fejj 
egyszerűség, amely e$ 
az elnök személye b 
tem, hogy az embed 
Arcképét és róla alü] 
ban lát az ember, a 
egészen másként szei 
boltok és papirüzletí 
lapokon mindenütt 
könyvtárában dolgoz 
désekben pedig egyi 
legújabb müvét, egy! 
téneti munkáját.

Kora reggel v< 
tott a pozsonyi pály^ 
pál j ibban volt feli 
a csehszlovák vasút 
tozéka. Ti ztaság, rei 
jellemzi a köztársasái 
A pozsonyi pályaud^ 
a rendőrfőnök és kél 
az elnök üdvözlésére] 
után frissen köszönti 

Nem nézhette! 
figyelmemet egy mi 

Az indóház tu 
cserkészek vagonirozj 
vagy huszonötén. Ü£ 
öltözködéssel, mert Íj 
kelés álmatagsága a 
nagy darab fiú vo] 
maga is cipelte a faj 
látszik kímélte, folyt 
tott és közben gömj 
teszk kis kép volt o 
előtt. Haza kellett gtj 
akiket öröm nézni, 
látni efajta munka 
mindenki csendben] 
munkáját. Eszembe 
a. palesztinai cserkéí 
tanulni akartak tölt] 
nak meg szomszéd 
zánk, hogy ezek a 
oda maguk közé. 
slamposak lettek v 
kolozsvári „sómér-taj 

Megvártam, ai 
koltam, nehogy az 
pozsonyi sómérek ci 
Megúsztam az esetet
restelkednem.

(Szabó ír

A negyedik o 
aája Temesváron r 
^en a konferenciái 
vetkező címre kel 
főtitkár Temesvár,
/ — Az Uj Keli 

Szilágyi Dezső-u. 
Pót érdeklő bármi 

— Megváltói 
A városi tanács Uta 
tanácsülést tartott, i 
tették az uj maximé 
®tet. Az egyes árak 
elöáílitási költségeke 
elhatározta, hogy lei 
rakat fog megáilap;
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HÍREK
ü-eaiiiitsB éi ktlféldBn az „üj Kelet“ részére tírtrélac
v Pnblidte Radír (Beearesti, Str. Gen. Bertkelet 1?

hirdetési iroda vesz fél hirdetéseket
ií Cj Belet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság

T\ Ke^et*cikkeinek atánnromásit csak a forrás meg-' 
M jelölésével engedjttk meg. 
riéfizetési árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 17011)
1 félévre 820 lei, egész évre 620 lei. 
felelés szerkeszti: Barton Ernő dr.

Pozsonyi cserkészek
A prágai gyorsvonathoz, amellyel hazafelé 

jövők, észrevétlenül — este tán óra volt — 
hozzácsatolták az elnök vonatát. Senki nem 
tudta, hogy az államfő velünk utazik. Masaryk 
eiflök leányával, dr. Masaryk Aliz kisasszony­
ul K.stapolcsányba utazott és hivatalos fogad­
tatása Pozsonyban és az érsekujvári vasútállo­
máson volt. Mindenütt egyszerűen fogadták a 
fatal köztársaság fejét. Valami megható az az 
egvszeriiség, amely egyébként is megnyilatkozik 

elnök személye iránt. Prágában megfigyel­
tem, hogy az emberek miként hódobiak neki. 
Arcképét és róla alkotott festményt hivatalok- 

I ban lát az ember, a kirakatokban az államfő 
egészen másként szerepel. Leginkább könyves­
boltok és papirüzletek kirakataiban. A képes­
lapokon mindenütt íróasztala mellett vagy 
hómvürában dolgozva látjuk, a könyvkereske­
désekben pedig egymás mellett széles glédában 
legújabb müvét, egy Húsz Jánosról Írott tör­
téneti munkáját.

Kora reggel volt, amikor vonatunk befu­
tott a pozsonyi pályaudvarra, amely e. szokott- 
sál j)bban volt fel virágozva. A virág ugyanis 
a csenszlovák vasútállomások megszokott tar­
tozéka. Ti ztaság, rend és virágos cserepek. Ez 

I jellemzi a köztársaság legkisebb indóházát is.
A pozsonyi pályaudvaron csak a polgármester,
1 rendőrfőnök és két másik ur jelentek meg 
az elnök üdvözlésére, aki éjszakai nyugalma 
után frissen köszöntötte a tisztelgőket.

Nem nézhettem végig ezt az aktust, mert 
figyelmemet egy másik dolog téritette! el,

Az indóház túlsó oldalán ugyanis zsidó 
cserkészek vagonirozták be magukat, lehettek 
vagy huszonötén. Úgy látszik, nagyon siettek az 

I öltözködéssel, mert tomposak voltak, a korán­
kelés álmatagsága a szemeikben. Egy kövér, 
nagy darab fiú volt a csapatparancsnok, ö 
mga is cipelte a faládákat, a kicsinyeket úgy 
latszik kímélte, folyton komandószavakat halla­
tott és közben görnyedt. Nagyon fonák, gro­
teszk kis kép volt ott a vagon öblös ajtaja 
előtt. Haza kellett gondolnom a mi sóméreinkre, 
»kiket öröm nézni, ha felvonulnak és öröm 
látni efajta munka közben. Mindenki a helyén,

I mindenki csendben, feltűnés nélkül végzi a 
munkáját. Eszembe jutott, hogy a kolozsváriak 

I a. paleeztinai cserkészeket hívták meg, mert 
tanulni akartak tőlük. Vájjon miért nem hív­
nak meg szomszéd állambeli cserkészeket hoz­
zánk, hogy ezek a mi tapasztalatainkat vigyék 
oda maguk közé. Nem hiszem, hogv ilyen 
siamposak lettek volna a pozsonyiak, ha a 
kolozsvári „somér-tanfolyamot“ végigcsinálják.

Megvártam, amíg a vonat elrobog. Druk­
koltam, nehogy az elnök meglássa valahogy, a 
pozsonyi sómérek cipekedését. Azt hiszem, jól 
megosztani az esetet. Mégsem kellett helyettük
tetelkednem.

(Szabó Imre szlovenszkól naplójából.)

I A negyedik országrészi konferencia tro- 
j dája Temesváron megkezdte működését. Aiin- 

den a konferenciára vonatkozó közlést a kö­
vetkező címre k&ll irányítani: Székely Béla 

I főtitkár Temesvár, Bulevardul Reg. Carol 41. 
j ' — Az üj Kelet nagyváradi kiadóhivatala 
I Szilágyi Dezső-u. 6 sz. alatt van, ahol a la­
pot érdeklő bármilyen ügyet elintéznek

— Megváltoztatják a maximális árakat.
; á városi tanács Utalea polgármester elnöklete alatt 
l&nácsülést tartott. Az ülésen élénk vita tárgyává 
jet-ték az uj maximális árakról szóló városi rende­
lt- Az egyes árak tulmagasak, míg mások az 
^állítási költségeket sem fedezik. A városi tanács 
elhatározta, hogy legközelebbi ülésén uj maximális 

fog megállapítani.

— Csak a hét évet betöltött gyereke­
ket veszik fel az első elemibe. Nagyváradról 
jelentik: Ismeretes, hogy a kormány most 
dolgozik az uj iskolareform-javaslaton, amelyet 
már a jövő tanévtől érvénybe is léptetnek. Az 
Uj Kelet munkatársa a nagyváradi tanfelügye- 
löeégtől arról értesült, hogy az iskolarendelet 
alapján a következő tanévtől kezdve nem a 
hatodik, hanem csak a hetedik életévüket be-4 
töltött gyerekek iratkozhatnak be az első 
elemi osztályba. A rendelkezés indokolása arra 
hivatkozik, hogy az első osztály tananyaga 
annyira kibővült, hogy az eddiginél magasabb 
értelmű képességet kivan meg. Ugyancsak a 
tanfelügy el őség közli, hogy a jövő évben a 
tanítás az elemi iskolákban csak szeptember 
24-én kezdődik meg.

— Kiadják Siorbán zeneszerző hátra­
hagyott müveit Dósról írják: A vallási és szép- 
müvéezetügyi minisztérium megbízásából Isac Emil 
iró, erdélyi müvészettigyi vezérfelügyelő babér­
koszorút helyezett el a nemrégen elhunyt Siorbán 
román zeneszerző sírján. Egyúttal a kormány meg­
bízásából összegyűjti és kiadja a zeneszerző hátra­
hagyott müveit.

— Avatják a gyermekvédő otthonokat. 
Vasárnap, augusztus 19-én felavatják az Ileana 
főhercegnőről elnevezett gyermekvédő otthonokat. 
Erre az alkalomra Kolozsvárra érkezett Marzescu
miniszter is.

— A bécsi Aguda-kongressztis. Bécsböl 
jelentik: Tegnap nyílt meg az Agudas Jiez- 
rael kongresszusa. A delegátusokon kívül meg­
jelent a szövetségi kormány, valamint a cseh, 
lengyel, német, angol, francia és svájci követ­
ségek képviselői. Üdvözlöirat érkezett & kon­
gresszushoz Hainisch köztársasági elnöktől, 
Seypel kancellártól és a magyar követségtől. 
Seypel üdvözlőtáviratában őszintén üdvözli 
mint katolikus pap az Agudas Jiszraelt, mely 
tisztán vallási szervezetként meggyőződéssel 
viseltetik az isteni hit örök eszméi iránt. A 
pápai Auncius a hála tisztelgő agudista kül­
döttségnek kijelentette, nagyon sajnálja, hogy 
a katolikus ünnep miatt nem jelenthet meg. 
A kongresszus Lewensohn zürichi főrabbi in­
dítványára üdvözlő felirattal fordult a nép­
szövetséghez.

— Nagyvárad negyvenhat adója. Nagy­
váradról jelentik : A városi tanács mai ülésén Be­
nedek pénzügyi tanácsos, az uj városi adótörvóny- 
rendeletet ismertette, amely nem kevesebb, mint 
negyvenhat nj adónemmel sanyargatja meg Nagy­
várad lakosságát. Az adótörvény a legexotikusabb 
adónemeket sorolja fel, a házak frontját, a villany 
fogyasztást, az autó, a kocsi használatot, a cim- 
táblákat és minden szükségletet külön külön 
megadóztat,

— Felrobbant a verduni lőszerkészlet.
Páriából jelentik: Verdunban tegnap nagy tűz tört 
ki, amely felrobbantotta a lőszerkészleteket. A kár 
meghaladja a félmillió frankot.

Heti napién
5683. Elül 6. Szombat.
Szombat beköszöntése : Temesváron 7 óra 

35 perc, Kolozsváron 7 óra 25 perc, Brassóban 
7 óra 15 perc.

Szombat vége: Temesváron 8 óra 40 perc, 
Kolozsváron 8 óra 30 perc, Brassóban 8 óra
20 perc.

Szidra: Softim. Ez a szakasz az alapí­
tandó állam berendezéséről szól. „Bírákat és 
rendfentartókat alkalmazzatok minden város­
ban, hogy a népnek igazságot tegyenek. Ne 
lesyenek részrehajlók, ne kedvezzenek a tekin­
télynek és ne fogadjanak el pénzt, mert a 
pénz megvakitja a bölcsek szemét és elferdíti 
az igazak szavát. Keressék az igazságot, hogy 
a népnek maradása legyen a földön, amit 
Isten adott neki.“

Háftárá: Anochi, ánochl (Jesájá 51.)
Az igazság elárulásának legfőbb oka az embe­
rektől való félelem. Ezért mondja a próféta 
a hazájába visszatérő népnek: En vagyok a 
vigasztalód, szól az Örökkévaló. Ki vagy, hogy 
megijedsz a halandó emberektől és egész nap 
remegsz az elnyomó haragjától, s hol az el­
nyomó haragja? — Itten, aki az eget és föl­
det teremtette, mondja Cionnak: „Népem 
vagy 1“

~ ' - Száz százalékkal emelték a villany­
árakat — nincsen áram. (Panaszos levél.) Julius 
elsejéig visszamenőleg Kolozsvár városa a villany­
dijakat száz szalókkal|felemelte. A horribilis drágulás 
ellenére is az áramszolgáltatás azóta nemhogy 
javult volna, még rosszabb lett. Errevonatkozólag 
kaptuk a kővetkező levelet: „Tekintetes Szerkesz­
tőség! Szegény hivatalnokember vagyok, akii úgy­
szólván a családomtól vonom meg a betevő falatot, 
amikor minden hónap elsején kifizetem százhúsz 
lej es villany számlámat. Eddig hatvan lejt fizettem 
csak, de az is sok volt nekem, akinek alig van 
több fizetése ezer lejnél. De sajnálattal tapaszta­
lom, hogy amióta többet fizetek érte, kevesebb 
áramot kapok. Két hét óta minden délután órák- 
hosszat nines áram, rendszerint éppen olyankor, 
amikor legnagyobb szükség van villanyra. Meg­
jegyzem, nem én vagyok az egyedüli, aki naponta 
felhívtam erre a villamosmüvek igazgatóságát, de 
de minden közbenjárásunk eredménytelen maradt. 
Kérem, próbálják meg, hátha b. lapjuk révén fel 
tudják rázni nemtörődömségéből. Kiváló tisztelettel 
Egy Brassai-utcai lakos.“ A levélhez mi is 
hozzáfűzhetjük, hogy a város e részén hetek óta 
súlyos zavarok vannak az áramszolgáltatásban, 
melyek nemcsak a lakosságot, de a környékbeli 
iparvállalatokat is sújtják. Értesülésünk szerint az 
érdekel teke erélyes intervencióra készülnek a városi 
tanácsnál.

— Szufonyos éjszakai fendőfőrjáfatok 
Kolozsvár külvárosaiban. Kolozsvár közbizton­
sági viszonyai egyidő óta nagyon leromlottak. A 
kialé tatásra, romol fisé tett rendőrség nem tud tel­
jesen megfelelni feladatának. Különösen a kül­
városokban van nehéz dolga a rendőrségnek, ahol 
utóbb nagyon megszaporodtak az éjszakai betöré­
sek éa lopások. A lakosság megnyugtatására Cova- 
cevic kapitány a harmadik és negyedik kerület le­
génységéből ezuronyos éjszakai tjárőröket alakított, 
amelyek tegnap este máj megkezdték tevékenysé­
güket és elfogtak három csavargót, akikről kide­
rült, hegy régóta körözött betörők. A járőrök köz­
pontja a rendőrségi dologházban van.

— Aprobálták a Habima műsorát. A 
Habima műsorát néhány héttel ezelőtt az erdélyi 
müvéseetügyi főfelügyelőéig elé terjesztették apro- 
bilás céljából. Értesülésünk szerint Isac Emil 
vezérfelügyelő az előadásra szánt darabokat átol­
vasta és azokat Strammer igazgató felelősségére 
előadásra aprobáka.

— Marosvásárhelyre vezetnek a nagy- 
J váradi postacsalás szálai. Marosvásárhelyről 
j jelentik: A nagyváradi postautalvány hamisítók 

üxelmei, úgy látszik, Marosvásárhelyre is kiterjedt. 
A marosvásárhelyi rendőrség megállapította, hogy 
a hamisító banda által kiállított hamis utalványok 
alapján háromszázezer lejnyi összeget fizettek ki 
Barnáim Ignác fakereskedő részére. Beifmannak 
az utalványokat Ungvári kézbesítő adta ét megfelelő 
igazolás ellenében. Reifmann természetesen eltűnt 
Marosvásárhelyről, most keresi a rendőrség.

— Hartgeld. Berlinből jelentik: A német 
pénzügyminisztérium alig néhány heti gondosko­
dott váltópénzről, amikor egy aluminiumvegyület- 
ből veretett száz- és ötszázmárkis pénzdarabokat. 
A német sajtó Örömmel fogadta el a Hartgeld visz- 
szatérését a forgalomba, de a bankok kezdettől 
fogva nem szívesen vették át ezeket az egyébként 
tetszetős pénzdarabokat, mert kezelésük sokkal ne­
hézkesebb volt, mint a papírpénzé. Egyébként pe­
dig a márka árfolyamának fejlődése a bankok tar­
tózkodását igazolta. — Ma a szép százmárkás vál­
tópénz értéke akkor, ha leszámítolják a márka leg­
utóbb bekövetkezett javulását, nem több mint 
0.01 békepfannig, tehát annak, aki egy béke­
márka tartozást akar kifizetni, tízezer darab ilyen 
aluminium-Hartgeldet kellene magával vinnie. A 
birodalmi bank a bankjegynyomdák haditervé­
nek kidolgozásánál nem számított a márkának ilyen 
rohamos leszaladásával, hiszen mindössze két hete' 
határozta el az egymilliómárkás bankjegyek Mbo-1 
csátását és az egymilliós, vagy az ötmilliós bank­
jegy még mindig eléggé ritka. Éppen ezért az öt­
venmillióé és a százmilliós bankjegyek most a 
gyorsabb előállítás érdekében igen egyszerű formá- 
juak: kis számolócédulák teljesen fehér hátlappal. 
De Berlinben még most is 5000 és 10.000 már­
kás bankjegyekkel kellene lebonyolítani a forgalom 
javarészét, ha — lehetne. Az 5000 márkás bank­
jegy békeértéke, szintén a megjavult márkaárfo- 

- lyam alapján 0.5 pfennig és igy most aprópénz

>{



gyanánt azokat a száz darab őtezermárkásból ösz- 
szeállitott kötegeket használják, amelyeket a biro­
dalmi bank adott ki egy szalaggal összefűzve. 
Az ebédért egy jobb vendéglőben nyole-tiz ilyen 
kötegel tesznek le az asztalra és a íizetőpincór 
csak a kötegeket számolja, nem az ötezer márká­
sokat. Aki akarja, kiemelhet öt-hat darab ötezer- 
márkást minden ilyen kötegből és igy — meg­
takaríthat egy negyedmilliót, vagy háromszázezer 
márkát az ebédnél. Nemrég még ötezer márkáért 
könyvet lehetett vásárolni, azután ötezer márka 
lett az újság ára és a villamosjegyé, most pedig 
aprópénz lett az ötezermárkás bankjegyek százas 
kötegeiből.

— Százötvenezer tonna gabonát szállí­
tanak Németországba. Berlinből jelentik : Wirth 
volt kancellár Oroszországba utazott tanulmány­
útra. A berlini tőzsdetanács elhatározta, hogy új­
ból bevezeti a tőzsdére az orosz értékpapírok jegy 
zéseit. Oroszország újból megkezdte az élelmiszer- 
kivitelt. Odesszából 1500 tonna gabonát szállító 
hajó indult el Stettinbe.

— Újabb drágasági hullám Magyaror­
szágon. Budapestről jelentik : A postatarifa fel­
emelésének bejelentése után a tratikárak is emel­
kedtek. Augusztus 21-től kezdve a személyforga­
lomban 100, az áruforgalomban 150 «százalékkal 
emelik a vasúti tarifát. Ezzel természeteden az 
összes élelmicikkek ára is jelentékenyen emelKedik. 
Egy kg. fehér kenyér máris 1300 K, félbarna ke­
nyér 940, barna 800 K. Egy doboz gyufa a kis­
kereskedelemben 130 K. Az uj dohányárak a kö­
vetkezők : Finom szivarok : Regalitas 1 drb 400, 
Trabucos 320, Britannia 360, Milleras 300, Deli- 
cates 260, Operas 270 K. Középfinom szivarok : 
Cuba 1 drb 240, Rosita 380, Portorico 150, Ci­
garillos 100, Pannónia 50 K. Finom szivarkák; 
Nílus 1 drb 150, Stambul 150, Memphis 120, 
Mirjam 60, Király 40, Hölgy 40 K. Középfinom 
szivarkák: Hercegovina 1 drb 40, Simphonia 50, 
Duna 32, Dráma 40, Magyar 30 K. Ez utóbbi a 
dohányjövedeknél a legolcsóbb cigaretta.

Nagyváradon Szilágyi Dezsö-utca 6. szám 
alatt lehet előfizetni az Uj Keletre.

— Letartóztatták a bécsi nyugdíjasok
elnökét. Bécsböl jelentik: Mizoch Józsefet, az ál- 
lami nyugdíjasok egyesületének elnökét, súlyos 
visszaélések miatt letartóztatták. Mizoch a járandó­
ságán kívül különböző címeken tekintélyes össze­
geket vett fel, amelyek hatvanmilliónál is többre 
rúgnak.

— Tanulmány az orrokról. Hogy az emberi 
orr milyen vonatkozásban van a jellemmel és szel­
lemi képességekkel, arról Adam Woods, a hires 
biológus most tette közé tanulmányát. Réti és 
újabb idők nagyjainak szerinte a közepesnél na­
gyobb orruk volt. Descartes, Luther, Tasso, Meyer­
beer, Newton, Goethe, Heine, Kant, Disraeli a 
közepesnél nagyobb orron szívták a levegőt. Apró 
orrú nevezetességek között találjuk Murillót, Boi- 
leaut és Berangert.

— A német vasút kétezerszeresére drágult. 
Berlinből jelentik: A birodalmi vasutak igazgató­
sága közli, hogy a birodalmi vasutakon hétfőtől 
kezdve a személypodgyász díjszabását kétezer száza­
lékkal emelik tel.

— Félmilliárdos csempészést leplezett
le a aradi rendőrség. Aradról jelentik: Felje­
lentés alapján néhány nappal ezelőtt az aradi 
rendőrség nagyarányú csempészésnek jutott 
nyomára.. Andreescu rendőrigazgató, Pausesti 
ügyész és Nestorescu csendörszázados kiszállot­
tak Ottlakán és előzetes információ alapján 
tettenérték a csempészeket, akik élőállatokat 
akartak Magyarországba elvámolás nélkül át­
vinni. Az őrizetbe vett emberek vallomása sze­
rint egész Erdélyben vannak társaik és eddig 
mintegy ötezázmiilió értékű szarvasmarhát 
csempésztek át a határon. Előzetes letartózta­
tásba helyezték a vámfönököt is, mert az a 
gyanú, hogy a csempészésben neki is része 
volt. A kínos szenzációja bűnügyben a buka­
resti vámföigazgatóság egyik vezetörisztviselöje 
fogja a vizsgálatot lefolytatni, aki ma érkezett 
Aradra.

— Bányarobbanás kétszáz halottal.
Newyorkból jelentik: Vyomiggban hétfőn 
borzalmas bányarobbanás volt, amely kétszász 
bányászt megölt. A hatóságok még nem tud­
ták megállapítani a robbanás okát.

----------

— Egy regáti városban amerikai zsidó­
kat inzultálíak. Bukarestből jelentik : Bariad állo­
máson cuzista diákok inzultálták a zsidó utasokat, 
köztük több amerikai alattvalót, akik Barladba 
utaztak rokonaik meglátogatására. Az inzultálták 
egyike, egy amerikai tiszt, Bukarestbe utazott, ahol, 
panaszt tett az amerikai követségen.

— Bérharcok Erdélyben. A brassói, sze- 
beni és marosvásárhelyi vasmunkások és mun­
kaadók között hosszabb idő óta tárgyalások 
folynak egy egységes szerződés megkötése cél­
jából. A tárgyalások azonban eredménytelenek 
marrdtak. Marosvásárhelyen a munkásszak­
szervezetek a munkások belátására bízták, hogy 
HáüaJnak-e munkát vagy sem. Szebenben a 
‘•ztrájk részleges, Brassóban azonban a vasüze­
mek állanak. Georgeanu munkaügyi vezérfel- 
ügyelö mostanában tárgyal a munkások és 
rc-unkaadók képviselőivel a helyzet szanálása 
érdekében. Az épitőszakmában Marosvásárhe­
lyét ütött ki a bérharc, Nagyváradon az asz­
talosmunkások sztrájkolnak. A kolozsvári nyom­
dásziparban folyó tárgyalások megszakadtak és 
G-eorgeanu vezérfelügyelö ideérkezésétöl várják 
a megegyezést

— Rendőri hírek. Tegnap éjjel ismeretlen 
tetvesek betörtek a volt Ferenc József-uti neo­
lóg zsidótemplom szolgájának lakására s két­
ezer lejt loptak el. — Varga Ferencné felje­
lentést tett tizenhatéves inasa ellen, aki két 
pár csizmát lopott tőle. A 'fiú bevallotta Bodea 
detektivnek, hogy nem szerette a mesterségét 
s azért lopott, hogy elbocsássák. — Két nap­
pal ezelőtt hagyta el Kolozsvárt a Zoologic- 
cirkusz, mely Aradról jött ide. Aradon egy 
előkelő család tizenhároméves fia csatlakozott 
a társulathoz, aki szüleihez irt levelében beje­
lentette, hogy nem birja a családi életet, mert 
kalandokra vágyik. Beállott artistának, tanítani 
is kezdték, amikor kétségbeesett szüleinek táv­
irati jelentésére a kolozsvári rendőrség felke­
reste a cirkusszal távozni készülő fiút ás haza- 
kisértette Aradra.

— Kártérítés a visszament partiért. Pa­
risból írják: Egy francia fiatalember jegyet 
váltott egy leánnyal. Négy évi jegybenjárás 
után a fíu szülői kívánságra lemondott a le­
ányról. Ez azonban nem nyugodott bele olyan 
könnyen a dologba, különösen amikor • meg­
tudta, hogy a visszament házasság oka az, 
hogy az ifjú egy gazdagabb, de csúnyább és 
idősebb leányt akar elvenni. Beperelte tehát a 
fiatalembert. A saint-etiennei bíróság a tény­
állás kiderítése után meglepő ítéletet hozott: 
15 ezer frank pénzbüntetésre ítélte az ifjút, 
amely összeg kártérítésként a cserbenhagyott 
leányt illeti. A bíróság ítéletében a szülőket 
hibáztatja, viszont a leánynak, akinek hírnevén 
az eset rontott, joga van kártérítésre.

— Letartóztattak egy képviselőt. Kise- 
nev’oől jelentik : A beszarábiai Cahul-megye prefek­
tusa, mint Bukarestből jelentik, Ciornei képviselőt 
letartóztatta és csak huszonnégy óra után engedte 
szabadon. A képviselő tiltakozó táviratot intézett 
a belügyminiszterhez.

— Lefoglaltak egy municiószállitó jugo­
szláv hajót. Triesztből jelentik : Az olasz ható­
sások lefoglalták a „Vulkano“ gőzest, amely egy­
millió darab fegyvert, háromezer gépfegyvert és 
huszonhárom hegyi üteget szállított Jugoszláviába.
A vizsgálat megindult annak kiderítésére, honnan 
származik a muníció.

— Drágul a budapesti villamos. Buda-*
pestről jelentik : A városi tanács elhatározta, hogy 
augusztus 20-ától kezdve felemeli a villamos, a 
fogaskerekű és a sikló viteldiját. A villamosjegy 
ára hatszáz korona lesz, a fogaskerekűé kétezer, 
a siklóé kétszázötven.

* Csak pár napig vendégszerepei Jaulus 
Morini világhírű szalon- és groteszkkomikus szen­
zációs ' magyar és német műsorral a Központi 
Télikert Bar fényes, megnyitó műsorában. Belépő­
díj nincs. Kezdete fél tiz órakor. Rendes étterm.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 
Diana névre.

* Székrekedés. A budapesti nöorvosi klinika 
bizonyítványa tanúsítja, hogy a Ferenc József 
keseriiviz gyorsan, biztosan és fájdalom nélkül
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Közgazdaság
Mtmkásközvetités a munkaügyi felügyelő, 

ségen. A munkaügyi felügyelőség a kereske- 
delmi és iparkamara székházában való átköltőz. 
ködése óta munkások és cselédek közvetítésé- 
vei is foglalkozik. Az inspektorátus ezúttal jj 
felkéri az érdekelteket, hogy szakmunkások 
szükséges beállítása esetén vegyék a felügyelő. 
ség közvetítő irodáját igénybe.

A világtermés, az eddigi termésbecslések 
után Ítélve, az idei termés 21 millió méter- 
mázsával, vagyis 17 százalékkal jobb lesz 
mint az előző évben. Ebbe azonban nincsen 
beleszámítva Oroszország, mely az európai 
termés 40 százalékát teszi. Az általános termés- 
eredmény jóval nagyobb, mint a háború előtt 
volt. Japánt és Indiát is beleértve, 23 millió 
métermázsa többtermésre lehet számítani.

Újabb tarifaleszállitás Csehszlovákiában.
Prágából írják : Augusztus 15 töl kezdve né­
hány teherszállítási tarifát leszállítottak a cseh­
szlovák vasutakon. A leszállítások különösen 
építőanyagokra, fémekre és fémárukra vonat­
koznak.

Magyar gépeket szállítanak Palesztinába,
Budapestről jelentik: A londoni Rotschild* 
ház cementgyárat akar létesíteni Palesztiná­
ban, melynek évi termelőképessége többszáz 
vagon lenne. A gyár felépítésével a Magyar 
Általános Köszénbányatársuiat igazgatóját bíz­
ták meg. A cementgyár részvénytőkéje 250.000 
tont sterling. A Rotschild-házon kívül egy 
francia pénzcsoport is érdekelve van a tranz­
akcióban. A gyár gépberendezését a Ganz- 
Danubius-gyár fogja szállítani.

A hidalmási Sfatul tisztikara. A Sfatu! 
Negusteresc, mint megírtuk, Hidalmáson meg­
alakította uj csoportját. A csoport tegnap

S ajtó a I í t
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cimti regénye

Ára finom papíron 50 lej. számozott diszkiadás 120 lej, 
Előfizetéseket elfogad az. Uj Kelet“ könyvosztálya. 

Cluj, Strada Baron L. Pop 10.

Önmaga ellen vét,
Nagy és Szilágyi-
nál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt
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vála5Ztotto meg 
A kos, alelnök. be 
jloriansiciu Sándor, 
Választmány: Chuttal
Császár Simon, Mati 
Elek, Cseke Sándor, 1 
Eornhauser Ferenc 
ügyelő bizottság te£ 
Beck Ignác.

A mai
a lei ulabb zuhanása, j fiák iánt. Bessz a I 
vl francia frank

(Kolozsvár, aug 
Sitójátől.) A lej a mai
esett a legutóbbi 8 20-
az is tokozza, hogy a 
tőzsdén jegyzett 30-3| 
esett- A lej párisi es1 
lej mai zürichi esése. 
árfolyamról 225-re zi 

A belföldi pénzpj 
semmi hatással nem v| 
tegnapi hosszt óriási 1 
külföldi devizák és vz 
A pénzpiac mai bizonj 
tosan felkerestük az 
főnőkét, aki kijelenti 
tás feletti valuta- és 
hatnak sokáig és rövid 
hatók a romániai p\ 
dén nr&lkodó besszt 
lehet tulajdonítani, 
emelkedés urán ma ij 
zürichi nyitásnál 220-sz] 
már 180 az árfolyama

Irányzat: Az cs 
nás, cseh koronában ej
Augusztus 16-án 100 

8000—9000J 
13000—140( 
7-68—*769 fi 
2-26—2-27 s 
0-4025—04 
970—971 ölj 
810000—82( 
29000—2951 
1446—1447 
0-9 80—0-9* 

Valutapiac
Zürich. Nyitási 

Newyork 552Vs—55j 
Paris 3010—3020, | 
Prága 16-15 —16' 1 
Belgrad 582.50—580] 
25-25, Becs 783/s-

BukaresL Devizái 
Newyork 240, Róma lf 
Becs 34, Budapest

Bukarest. Vali 
márka 305—320, 
129—130, font sterlii 
1325—1330, svájc]
—1120, drachma
dollár 236—242, len* 
korona ,32 “25 — 33, 
korona 615—620.

A budapesti de 
lyamai: Napoleon 
font sterling 8740(
olasz líra 825—860, 
szokol 565—589, svai 
korona 2670—2820, 
19300—19900, lengj

• 8 l°Solcsóbban ad, \

< Kereskedi
Ko/oxavár, Főtér zl

Gr ü



A i

jikaügyi felügyelő.
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oivtei. 1923 augusztus 17.

hasította meg tisztikarát. Elnök: Zsigmond 
ík0S) alelnök: Schön Sámuel, pénztáros: 
Lriansiciu Sándor, titkár: Schreiber Jakab. 
Választmány: Chitta Gyula, Rusei János, 
Császár Simon, Mátyás József, Weinberger 
Lis Cseke Sándor, Hersch Lázár, Lőb Márton, 
Cornbanser Ferenc és Porgesz József. Fel- 
•(reelö bizottság tegjai: Harmathy József és 
Beck Ignác.

A mai valutapiac
i lei újabb zuhanása. Szünőben a kereslet a de- 
Jid iránt. Bessz a bukaresti tőzsdén. Esik a 
v francia frank és a német márka

(Kolozsvár, augusztus 16. Az Uj Kelet tudó- 
útijától-) A lej a mai párisi elötötsdén 8*00-ra 
KeIt a legutóbbi 8 20-ról. A lej párisi esését még 

is lokozza, hogy a francia frank a tegnapi utó­
dja jegyzett 30 35-ös árfolyamról 30.20-ra 
esed. A lej párisi esésével sokkal számottevőbb a 
lej Ba: zürichi esése. Ugyanis a tegnapi 245-ös 
folyamról 225-re zuhant.

' A belföldi pénzpiacon a lej újabb esése 
hatással nem volt. A bukaresti tőzsdén & 

•e-xapi hosszt óriási bessz váltotta tel. Az összes 
kű f-ldi devizák és valuták nagy esést mutatnak, 
á pénzpiac mai bizonytalan helyzetével kapcsola­
tosan felkerestük az egyik kolozsvári bank deviza- 
főnőkét, aki kijelentette, hogy a mai magas, pari­
tás feletti valuta- és devizaárfolyamok nem tart­
hattak sokáig és rövidesen óriási zuhanások vár- 
fiatók a romániai pénzpiacon. A bukaresti tőzs­
dén uralkodó besszt a kormány beavatkozásának 
lake: tulajdonítani. A német márka kétnapos 
emekedés után ma ismét esni kezd. A tegnapi 
dricci nvitásnál 220-szal jegyezték, a mai zárlatnál 
eár 18Ö az árfolyama.

Irányzat: Az összes devizákban óriási zuha"
jós. cseh koronában emelke.vés.
Augusztus 16-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt; 

8000—9000 külf. magyar koronát, 
13000—14000 beit. magyar koronát, 
7-68—*769 francia frankot,
2-26—2*27 svájci frankot,
0-40 25—0 40-60 dollárt,
970—971 olasz lírát,
810000—820000 német márkát, 
29000—29500 osztrák koronát.
1446—1447 cseh koronát 
0-9 80 —0-9-38 font sterlinget.
Valutapiac augusztus 16-án:

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 200—ISO, 
Nevjork dd21/i—551 l/t, London 2524 2522,
Pms 3010—3020, Milano 23-65—23*56—, 
Prága 1615 — 16-15, Budapest B'Js—S'ls,
Belgrad 582.50—580, Bukarest 225------ , Varsó
25-25, Becs 788/s—77SA, Becs lebélyegzett —.

Bukarest Devizák: Páns 1306, London 1113 
Nevyork 240, Róma 1028, Zürich 43*50, Praga 722. 
Becs 34, Budapest 110—120, Berlin 158.

Bukarest. Valuták: Napoleon <81 789
márka 305—320, léva 195—200, tőrök lira 
129-130, font sterling 1072—1079, francia frank
1325-1330, svájci frank 4475 — 46, lira 11 
—1120, drachma 4—475, dinár 220 225, 
dollár 236—242, lengyel márka 1025—11, osztrák 
korona,32"25—33, manyar korona 105—110, cseh 
korona 615—620.

. A budapesti devizaközpont hivatalos árfo­
rmái: Napoleon 7497—7697, lej 94—

{cct sterling 87400—89800, márka ^^60—80, 
°hsz Ura 825 —860, francia frank 1055 —1091, 
szükol 565—589, svájci frank 3400—3500, oszt. 
korona 2670—2820, dinár 20000—20700, dollár

UJ KELET
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SPORT
A VÁC megint megverte 

az ITE-t (1:8)
A magyar bajnokság első mérkőzései
(Budapest, augusztus 16. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Tíz elsöosztályu egyesület mérte 
össze erejét tegnap Budapest sporttelepem.
Az ünnepnapi mérkőzések háromszoros meg­
lepetést hoztak. Legnagyobb szenzáció a VÁC 
ismételt győzelme a legyöngült bajnokcsapat, 
az MTK ellen. A kitűnő zsidó csapat a mult- 
évi bajnokságban is megverte legerősebb el­
lenfelét, egyszer pedig eldöntetlenül játszott 
vele.

A mérkőzés a lőversenytéri pályán folyt le 
húszezer néző előtt, Vátozatos mezőnyjátékkal kez­
dődött a játék, melyben csak a kapusok szeren­
cséjén múlott, hogy nem esett gól. A huszonne­
gyedik percben Engel (VAC) az M.TK meglehető­
sen bizonytalan védelmét kicselezve, gólt lő (IsO).
A második félidőben a MTK jut fölénybe, de a 
VÁC kapusa mindent ment. A félidő vége felé 
fault miatt az MTK tizenegyeshez jut, de Fischer 
kapus a lövést kivédi, a következő percben a 
VÁC gólhelyzethez jut, de csak komért ér el. A 
csapatok közül a VÁC mutatott állandó formát, 
különösen védelme megbízható, csatársora pedig 
gyors és lelkes. A fedezetsor is teljesen megfelelt 
a várakozásnak. A vesztes MTK, két legjobb játé­
kosa Orth és Molnár külföldre távozása után, 
nagyon gyengén szerepelt. A tartalékok nem vál­
tak be. Csatársora szépen kombinál ugyan, de 
kapu előtt gólképtelen. A védelem sem a régi. 
Emellett a pálya szokatiansága isi hozzájárult az 
MTK vereségéhez.

A nap második meglepetése a jó formában 
levő BTC 2:1 arányú győzelme az UTE ellen. 
Az első gól a 30. percben esett Horváth (BTC) 
révén, a másodikat ugyancsak ö lőtte. Az Új­
pestiek, akik Priboj és Schaller nélkül álltak 
ki, csak a második félidőben tudtak Kosa révén 
szépíteni az eredményen. Nem csekély szenzáció 
a bajnokaspiráns Törekvés 1 :0 veresége a 
másodosztályból feljutott 33-astóL A mérkőzés 
egyetlen gólja az első félidő végén esett.

Vasas—KAC 4:3 (0:3). a győzelem biz­
tos volt a KaC előtt, de a lábrakapott Vasasok a 
második félidőben négy gólt rágtak egymásután.

UTSE—Zugló 3:0 (1:0). Az újdonsült 
elsöosztályu UTSE állandó fölényben volt a kap­
kodó zuglóiakkal szemben.

Brasovia—Haggibbor 4:0 (2:0). Súlyos 
vereség érte a meghandicapelt Haggibbort, amely 
a Stotter-serleg középdöntőjére utazott le Brassóba. 
A vereséget az okozta, hogy a Haggibbor, amely 
erősen készült az Ivria-meccsre, nem feküdt bele 
a játékba. A győztes csapat góljait Fritsch I. (3) 
és Osterling rúgták.

A becskereki Kadima tiszóversenye. A
becskereki Kadima országos uszóversenye a követ­
kező eredményekkel végződött: 4x100 m. vegyes 
staféta: 1. Kadima 2 p. 0T mp. 2. Somb. Sport, 
3x50 m. sprint-staféta: 1. Somb. Sport 1. p. 36 
mp. 2. Kadima. 100 m. hát ; 1. Deák (Somb. 
Sport) 1 p. 25 mp. 2. Koller (Somb. Sport). 400 
m. 1. Popovics (Somb. Sport) 7 p. 0-2 mp. 2. 
Koller (Somb. Sport). 3. Birkás (Subotica). 50 m. 
junior: 1. Allein (Somb. Sport). 2. Hartmudt
(Somb. Sport). 3. Bodray (Kadima), 100 m. hölgy- 
úszás: 1. Gerő Rózsi 1 p. 50 mp. 2. Török Lili. 
3. Benő Lili. 100 m. mell: 1. Gallus (Kadima) 
1 p. 37 mp. 2. Lukács (Somb. Sport). 100 m. 
gyors: 1. Vágó (Somb. Sport) 1 p. 16 mp. 2.
Várdi (Kadima). 3. Popovics (Somb. Sport). 50 
m. gyors: 1. Vágó (Somb. Sport) 28.4 mp. (?) 
2. Török. 3. Váradi (Kadima). 1000 m.: Vermes 
(Subotica). A verseny után vizipólómérközés volt 
a két zombori csapat „között. Eredmény 6.1.

»• «wä Séá Cluj-Kotozsvár, 
Plata M. Vit. 13

1480 Vasüzlet Telefon 10-49.
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Modern
berendezésű gépjavitómühety 

p Vas- és fémőntőde

I
I
I
«

I Elvállal legjutányosabb feltételek mellett gépek, 
motorok, vasúti jármüvek stb. javítását.

Í Vásárol használt vagy javításra szoruló gépeket, 
|x motorokat stb.
H Elad gépeket, motorokat, különféleüzemanyagokat

jelcin leg eladó
$3 Vagon javítási munkálatokhoz szükséges anya- 
2 gok és alkatrészek.
5 „Imperial“ hólégszáritó berendezés, Meisseni 
á gyártmány, használható mindennemű ^ gabona, 

zöldség, sürü moslék, trágya stb. szárítására.
5 Folytonmüködő cefrelepárolókészfilék, Budko- 
1 roski-fóle, óránkinti 15—18 hl. normális cefre 

lehal kására. gőz cefreszi v atty uval, önműködő 
1* mo3fékem<riö készülékkel.
® Egy DoJsánski-fSe ezesxmirőgóp.

Electromotor, 40 HP., 210 Volt, 3 fitzis, 50 pe-
|| riod, 970 tour.
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Fierarie

(CliJ, Strada Baron L Pop } Hr. 10)
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MAROSVÁSÁRHELY
legelőkelőbb és legolcsóbb 

bevárlási forrásai

(LANCZET M. FIAI
FŰSZER, VAS, RÖVID-________

j——T ÁRU. Sürgönyeim: LAN- pn$yf.os 
Import CZET. Telefon interur- nnSros 

ban 511. Tg-Mures. 1445

i Lang&Comp. ^ v >
A használt zsákok vétele és eladása. Zsákkölcsön- S 
\ zés: Tg.-Mure§-Marosvásárhely. Telefon 289.

S DEUTSCH & BRAUN
^ textiláru-

^ nagykereskedés
^ Tárgu-Mure§, Pia^a Reg. Ferdinand t 
\ (Főtér 52. Telefon 273 ^

övegcsiszolda Tökről: is bútorüvegek és modell »crint Oradea-Maré
és tükőj

. .. - .. . .
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Cluj,Kolozsvár, St.BElőírásos©domwo6K*»oeootK*9f L. pop (Brassai-utd

Telefon: Szerkeszt 
és kiadóhivatal — 
Zs. N. Sz. — —
A kéziratok kizáró 
szerkesztőségnek 
zendők. Kéziratokai 

adunk vissza

hitelesített firmértékekp* gyártMégis csak legjobb 
a késnélküli borotváló 
por, amely az ország 

legrégibb 
gyártmánya

Fióküzlet:
_ Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokat ősszeszegezett 
és szétszedett részekben meifrendeiésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1381

Sajovics és Lebovits £riw!£iia
Clnj, Strade Cérnán# (volt IKajántói-nt) 1 szám

Telefon *B1.

GRÜNWALD JAKAB
bádogártrüzemc, Cltrj-R.olozsvár, 
Plata. M.V iteazul (Széchenyi-1.) 13

RASOLIDEAL ElsőErdélyrésziÉkszerárügyí]
Chij, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interurban 2—13 * Sürgönye.: Javaere, Quj

Ékszerárugyár tás, nagykereskedés

Fogúmra ti arany v Arany, ozOmt 4«
éa lorraaató t: T platlnmbevittiml

Kienzle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári lerakata
Csak vlszontelárusltóknakl

Cluj-Kolozsvár5 5 kg. vétel franco-tranco lei 130"—, kisebb meny- 
x nyiségben löi 30*— kgkint. óv&kodjunk bz ár tál- 
í: jnasutánzatoktól. Csak az „Ideal“ íelirásu valódi

l| Fteszling József fodrász
5 Cluj, Calea K. Férd. 30. (a nagy vasbid mellett).

Legmodernebb kisautó, 1923 modell, négyüléses

Ego-
Automobil

A kongr
(Karlsbad, augj 

A kongresszus llj 
wish Agency fele 
ben folyt le. Dr. 
iák reveb n szóld 
a vi lágkongresszu 
kérdésében az éld 
hogy a inandátun 
erkölcsi és reális 
egész zsidóság kéj 
zet-et csak ideigle] 
képviseleteként.

— Legyünk 
mi cionisták magi 
az összzsi dóság I 
újjáépíteni. Ha aj 
gatást, hirdetik, 
cionizmussal szét 
si tanunk.

Avisar (Mezt 
zsidó üdvözletét I 
áljuk vau, Zsidói 
szasan beszél az i 
mezopotámiai zsi 
téve. Véleménye 
dóknál ezeket a 
gy elem be részesíti 
szelik az arab nyi 
nek a palesztinai !

Az eg 
csonki

Dr. Deiches 
röl úgy vélekedik! 
amely lehetővé te* 
nak oionizálását.

Flor ént in (Szj 
jelenti, hogy a ueü 
óvatosnak kell leij 

Goldberg (! 
különbózó zsidó j 
módozatait az Ex! 
ságok együttesen j 

B. Katzeneli 
bogy a Jewish J 
pozitív javaslatok!

Cséplőgép alkatrészek gyors elkészítésétraktárra érkezett Emil Bhgtkox, ClEj-KoIezsvár
motorok, gőzgépek legrövidebb időn belüli javítását vállalja.

Hoffmann Sándor okleveles gépészmérnök gépműhelye, Cluj-Kolozsvár, Strada 5>äcuiasc& 2, szám

Megjelent Sas László az fisten lábánál“ c. regénytAPRÓHIRDETÉSEK \
Apróhirdetések egyszeri közlési díja szavanként 2 let 
Vastagabb betűvel szedett szaval: 3 lel. Legkisebb apró- 
hirdetés dija — 10 szóig - 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adnnk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbittatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon klvtil 2 lel 60 báni bélyegkőltség fizetendő. Fahre Line

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Constanfa-Newyork
közvetlen hajójáratok minden hónapban.

Átszállás nélkül. — Csak egy vízum (az amerikai) szükséges. 
Augusztus 1-től rendes hajójáratok

Constanfa—*affa (Palesztina) 
és Marseille között.

Rendkívül kedvező feltételek. — Felvilágosításokat nyújt, 
prospektusokkal és hajójeggyel szolgál a

Raktárnak alkalmas, szá­
raz, világos, nagy helyisé­
get keresek. — Ajánlatok 
„Raktárhelviség“ jeligére.

6060
( jegyeket,

szü letési,
/ eljegyzési,
V , esküvői
) kártyákat
( és mindenféle
\ m u la tsági
/ meghívókat
^ legszebb
) kivitelben
( készít a
) Kmdltna-nyomda 
' Cluj

Jó családból ügyes fiú 
tanulónak felvétetik. Kal­
már fűszer-, festéknagy­
kereskedés, Strada Regina 
Maria 42. 6063

Legközelebb indulnak

„Canada“ szept. 8-án
Minden hónap 8-é.n rendes 

hajójáratok.

Német izr. urileány úri 
családhozgyermekek mellé 
ajánlkozik, ahol családias 
elbánásban részesülhet. — 
Szives megkeresések Haj­
nal-Áruházhoz Cluj, inté- 
zendők. 6062

FABRE LINE S. A. #?.
BUCURH$TI, PASAG, COMOEDIA

Red ima 300

Nevelőnőt keresek vi­
dékre 6 gyermek mellé, ki 
a romás, héber és német 
nyelvet bírja és az 1.—II. 
polgár: osztályokra előké­
szíteni tud. Fizetés meg­
állapodás szerint. Fried 
Benjamin, Campia-Turzi, 
Aranyosgyeres). 6061

Jobb házból való két 
iskolás fiút orth. kóser el­
látásra elfogadnék. Özv * 
Bergern é, Nagyvárad, 
áztcsvay-utca 16. 6040

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

bizony talanság ban 
szüntetni.

Dr. Sc hechte 
kiterjesztését köv 
ben. Egyúttal J 
újjáépítés nemzet 
veszítsen.

Suchowitzky 
egy határozatát, j 
Agencynek a vilii 
szélesítését és egyi

Ólomhamu körülbelül 
150—200 kg jutányos 
áron eladó. Cím a kiadó­
hivatalban.

• ♦
• Kereskedelmi *♦ ♦J és ipar i *
• nyomtatványokat:*

körleveleket bizalommal az Ex! 
olyan bizottság 
Comi tével karölcégkártyát

levélpapirost
számlát

lego lesóbb árban
feltűnően ele Ne tévesszék össze cégérnél!kivitelbenga ns

sz it a Ka d ima
nyomda Rt csakis demokrat 

űyek működéséhez 
zsidó államot és

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Quj, str. Baron L, Rop (volt Brassay-üiz<x) U
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